

Felvidéki Szemle.

(E PERJESI LAPOK)

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. Egy szám ára 6 kr.
Hirdetési díj: Háromhastós petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszöröse hirdetés jutányosabb. Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyilt-tér minden sor 10 kr.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör,” a „Bártfai közm. egylet,” a „Sárosmegyei gazd. egylet,” az „Eperjesi kereskedő ifjak egylete” s az eperjesi kir. törvényszék hivatalos hirdetéseinek közlönye.

Szerkesztői iroda és kiadóhivatal: MEGYERHÁZ.

Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, valamint az előfizetési és hirdetési díjak is.

E lap megjelen: kedden és szombaton

A takarékpénztárak reformja.

— Befejező czikk. —

De legyen a jövőben a takarékpénztárak kérdése bármely alapon megoldva, annyi kétségtelen, hogy a mai, kizárólag consoreziális önérdékeket szem előtt tartó szervezetükben nem maradhatnak.

A helyett, hogy a takarékpénztárak legnagyobb része odahatna, hogy a hitelt kérők minél olcsóbb pénzt kapjanak, oda törekedjenek, hogy takaréki- és tőke-befektetésekért minél nagyobb kamattételeket engedélyezzenek, hogy annál nagyobb összegű betéteket kapjanak, melyeket ismét drágábban adnak kölcsön, hogy — imajdnem több, mint tisztességes — nyereséget és ez által lehetőleg magas osztalékokat érjenek el.

A takarékpénztárakról hozandó szabályzatban tehát mindenképp előtér a kölcsön-kamatláb maximumát kellene megszabni, miért is a mai nemzetgazdák tanai szerint a következő elvnek a szabályzatban benn kell lenni: Idegen pénzek, melyek valamely nyilvános számadásra kötelezett bármi néven nevezendő társulatnak, kamatoztatás végett átadatnak, csakis a szabályzatban körülírt üzletágakban alkalmazhatók s e mellett a hivatalos kamatlábnál legfeljebb két százalékkal magasabb tétellel helyezhetők el gyümölcsözően. Hivatalos kamatláb alatt a monarchia jegybankja által a rendszeres váltóleszámitolás és lombard üzletnél időközönként megállapított kamattétel értendő. Az első tétel e váltók leszámitolásánál, utóbbi egyéb megengedett kölcsönüzletek kamatszámításainak szolgálja alapul.

TÁRCZA.

Az operaház regényei.

(Szilhouettek a fővárosi életből.) Irta: Vértess József.

Mikor abban a tündéres palotában kigyulladt az a sok gázláng, hogy a ragyogó márványon széjjel szórja káprázató sugarait, mikor megszólal az a méltóságjelző zenekar, hogy harsogva viszhangozza melódiáit a merész iveretes nagy nézőtérén, akkor igazi regés látványt nyújt a műzsák e remek temploma. Osrégi családok délczeg leventéi és ifjú leányai, a politika öszbeborult heroszai és a hatóság aranyzsínóros korifeusai . . . mind látésövön bámulnak oda a ballerínák formás trikóira, vagy a divák bájoló arczára. Olyan ünnepi hangulat, ünnepi színezet. A lak, frak, klak triumvirátusa mellett az estély-toilettek dekoratív dereka úgy tűnik fel, mint a komoly bokrok tövében az ibolya . . . Minden ragyog, mind fénylik, minden csillog . . . azok az aranyozott oszlopok, azok a kárpított falak, mint egy tündéres sugárkéve fényében folynak össze. S ha azután utoljára becsajtkozik alá az a nehéz vastály, amikor a foyerban tolul össze a közönség, hogy bevarja fogatait, akkor . . . de hallgassátok meg, hadd mondjam el ezeket az apró regényeket.

Az a daliás ifjú a harmadik sor első székén, mint egy csillagvizsgáló merül bele kétcsövű stereoskopjába és csodálatos, hogy nem is a színpadra néz, ő ott abban a földszinti páholyban keresi csillagát. S az a szende leányzó a földszinti páholyban mintha érezné

A szabályzat ily határozata mellett, a pénzügyt a takarékpénztárak eszközeivel hivatalos 4% kamattételnél sly intézeteknél legfeljebb 6%-ra, a hivatalos 5% lombard-tételnél egyéb megengedett üzletekben legfeljebb 7%-ra adhatók üzletfeleinek kölcsönt. Ilyenmódú szöveggel még azon elmaradhatlan határozat mellett, hogy ilyenmódú leszámítolási és kölcsönüzleteknél semminemű külön illeték nem szedhető, a vidéki piacokon lényegesen olcsóbbulna a személyi és kölcsönhitel.

Hogy ez csak törvényhozási kényszerrendszabály által érhető el, kitűnik abból, hogy mint a tapasztalat bizonyítja, takarékpénztáraink szüntelenül részvényeseik érdekében dolgoznak, a nélkül, hogy a legesekélyebb tekintettel lennének létük tulajdonképeni céljára. Legtöbb takarékpénztárt „osztalék-gyáraknak” lehetne nevezni.

Vajjon egy törpeszerű vidéki takarékpénztár részvényeseinek 20—30, vagy 40% osztalékokat kell zsebre rakni, szemben ugyanazon intézet váltóadásainak nyomorult viszonyaival? Nem elégedhetnek-e meg talán fél oly nagy osztalékkal, mikor nagy bankok, ipari vállalatok stb. részvényesei 5—6%-ai teljesen meg vannak elégedve? Ki parancsolja a vidéki takarékpénztáraknak, hogy takarékpénztárakért 5—10%-ot engedélyezzenek, míg a fővárosban ily betétekért az átlagos tétel 3—3½%? Nem absurdum-e az és türethető-e ily állapot sokáig? Vajjon a kis tőkepenzsek összegecskéiket oly ezébből bízzák-e a takarékpénztárakra, hogy ezek a hitelt keresőket kizsákmányolják? A takarékpénztáraknak hivatásuk mindkét félnek javára válni,

az ifjú sovár pillantásainak sugarait, olyan zavart, majd elpirul, majd lopva odatekiint, majd mosolyog. És az előadás után találkoznak a szemek sugarai, feldobannak a szívek és oh, a szerelmesek hamar megértik egymást. S mire újra megnyitlak az opera kapui — a szünet után — abban a földszinti páholyban ült az a daliás férj és az a szende asszonyka.

— Emlékezel én egyetlenem arra az operai estre . . . ?

Nagy a tolokodás, nagy a zürzavar. A gavallér felöltőjét váltja a garderobban, a hölgyecske felöltőjét várja, a család a kocsi-ját lesi.

- Ah bocsánat!
- Ügyetlen!
- Uram!
- Segesváry Gedeon gróf vagyok.
- Alszeghy Algernon báró a nevem!
- Eszterházy-uteza őt.
- Angolkirályné szálloda.

Vékony a lakezipó, de érzékeny a főúri láb, megérzi, ha reáhágnak.

Es Segesváry gróf nem olyan ügyetlen, keskeny csövének gyilkos öngolyója épen szíven fúrta Alszeghy bárót. És a czinkotai erdő indái s bozóttja között véreben fetregve lelte szegény anyja, — fehér lepedőben vitte haza.

— Szegény fiam, minek is volt az nap az operában.

Monoklival nézi végig a publikumot, látcsövvel a ballerínákat. A második felvonáshoz jön, a harmadikban megy. Fiakkeren jön és a 244-es várja. Opera után Cabinet particulier vacsora egy kis ballerínával.

nem pedig az egyiknek ártani a részvényes javára. Oly időket élünk, midőn e kérdéseket észszerűen meg kell oldanunk. S azt hisszük, hogy a kormány által benyújtandó s türelmetlenül várt rendszabályt kielégítőleg meg is fogja oldani, e minálunk oly égető ügyet!

Az Amerikába való vándorlás.

Irta: Laboreztóvi.

VII.

Miután az Amerikába való vándorlás felvidékünkön, mint láttuk, már több év óta teljes folyamatban van s jelenleg is nagy virágzásnak örvend, azért már azt a kérdést is kockáztathatjuk, hogy hány milyenek a kivándorlásnak következményei: jök-e vagy roszszak, hasznosak-e vagy ártalmasak, üdvösek-e vagy veszélyesek?

Mint hogy az ilyen nagyobb mérvű mozgalom nemcsak egyesek magánérékeire, de az ország közérékeire is nagy befolyással van s miután mind a magán-, mind a közérékek vagy anyagi vagy szellemi (kulturális, erkölcsi) érdekek lehetnek, — azért mi a kivándorlás következményeit is ezen szempontok szerint fogjuk taglalni s ennek megfelelőleg megnézzük, hogy milyen következményei vannak a kivándorlásnak először az anyagi és másodszer a szellemi magán- és közérékekre.

A látszat után ítélok általában azt tartják, hogy az Amerikába való vándorlás anyagi tekintetben igen sok haszonnal jár, első sorban magukra a kivándorlókra, illetőleg családjaikra nézve; mert a kivándorlók Ameri-

Es csodálatos, egy előadásán hiányzott páholyából, a 244-es fiaker nem várta . . . hanem a 244-es rendőr őrizte abban a kicsiny, sivar chambre separée-ben. Hivatalnok volt, költözött, sikkasztott. Modern regény! Minek is járt annyit az operába.

Bárányt a mezőn és asszonyt az operában — egyedül.

Szép volt, fiatal volt, és kaczer volt. Az ő unalmas férje ott tarokkozik a Clubban, ő meg az operába járt. Euni való menyecske és az a hetyke huszártiszt olyan sokatnéz reá.


Előadás után, fiatal az idő, a férj tarokkozik, van még idő rendez-vous-ra. S hetyke huszárhadnagy elkísérte a kaczer menyecske.

Másodnapra előadás után, fiatal az idő, a férj — nem lelt partnert. Van még idő légyottra — és a férj ma várja a nejét az utcasarkon. S a hetyke huszárhadnagy karján, a kaczer menyecske.

— Te Messaline . . . !
S másnap beadta a válópert.
„Váljunk el” az operaházban!

— Gábor a hetedik osztályba jár és már az operába is jár. Pedig dehogy érdekli őt az előadás! Egy szöke kis angyalt néz minden este az első emeleti páholyban. Ifjú képzelete egész lángjával, fiatal kedélye egész tüzevel rajongott az ő ideáljáért, kit nem is ismer. De oly szép, oly regényes a fiatal szerelem, oly mámorító, oly gyönyörteljes. Ilyeket olvasott ő a classikus autorokban is.

Gábor szép verseket irt — az önképző körben, de elbukott a vizsgán. És a kegyetlen atya megvonta segélyét és az ábrándos ifju aluszsa vakmerő reményeinek örök álmát, abban a keskeny ágyban, mely fő-

HERCZEG VOLT URAD. ORVOSA.
ELIXIR.
Emberken és a természetben
nyozas után sikerült „Elet-
elixir”-t. Számtalan barátain és
barát volt „Elet-Elizirem” bá-
ról meggyőződni. Felszólított-
megerget sőt valket követnének
kötött orvos szeremet sőt
szonoztatra de főszep lelkj-
maul rostelessegennek tartom
bel a nyilvános forgalomnak
átadom. Minut tiszta meg-
álta az emberiségnél mara-
pagan után.
ELET-ELIXIREM
Naponként használva „Elet-
elixir”-mentő szer minden
betegség ellen: banulatok, sa-
sával az előbbi természetes
és ismet helyre állítja, fel-
hangozza az ételszellemet,
esőt az eszméket, nyoma-
sól elvitolja az ideget
nyep (podagra) fájdalmat,
ulását a belső beírészetet
kísorodó nedvektől, melyet
ajást és gyomoremelygeat
rd a legtöbb betegséget
dja a beígoresét a gyö-
ltségre örszt: elhárítja
netlenséget, meggátolja a
vert és gyogyit minden
a doissnál.
johi szer gyengeség, sa-
ropnein) ellen: egy ki-
bezségeknel, hanyasznál,
mel (Sodbrennen.)
Emberkek !!
rendeljétek meg „Elet-
elixir”-mentő szer kitűnő-
tízket hogy „Elet-
elkülöztetien lesz. Az
a nalan kapható:
a 37. sz.
R. S.
uradalmi orvosa.
életi utasi-
előleges
életi a v-
esat esztő-

Billigst Preise.
Reelle Bedienung.
Karende-Haus ver-
durch directen Baar-
gen Nachnahme
otret. Verpack gratis
nt verpackt. Is Qual.
unge f. No. f. 2.40
alsermelange . . . 4.30
erlass . . . 3.70
4 Literflass . . . 2.40
Lfr. . . 4.70
e neue Waare . . . 2.70
ste Waare . . .
pp. 2 Ko. netto . . . 6.05
4 extraf. 5 Ko. . . 4.70
ak . . . 1.95
U. St. . . 2.05
fasse ca. 25 St. . . 1.85
100 . . . 1.60
ag extra für 5 Kilo
für 1 Ko. Thee f.
Kilo Tafelreis 10 Kr.
af-franco
Versand ein-
amburg

kában igen sok pénzt bekeresnek, melyet haza küldvén vagy magukkal haza hozván, itthoni nyomorult anyagi helyzetüket jelentékenyen megjavítják: elzalogosított telkeiket kiváltják, az adósságokat s adóhátralékokat megfizetik s azonkívül egy pár száz forintot félre is tesznek, tehát nemcsak a végpusztulástól megmenekülnek, de bizonyos jólétre is tesznek szert; és ebből másod sorban az országra is nagy haszon háramlik, mert az országba sok pénz bejön, melyből a közterhek pontosan fizettetnek, és mert általában az egyes polgárok gazdagodása által az ország is gazdagodik.

Első tekintetre valóban úgy látszik, mintha az Amerikába való vándorlás úgy az illetők, mint általában az ország jólétét nagyban emelné. Pedig mindez csak pusztá lat-szat!

Nem tagadjuk, hogy kezdetben, mikor a kivándorlás még nem volt oly tömeges, mikor a munkásokban szűkölködő Amerika az odajövő európai munkásokat tárt karokkal fogadta, azok, kik hazánkba Amerikába mentek, ottan munkájuk által csakugyan tekintélyes pénzeszegeket szereztek, a mennyiben 2—3 év alatt két-három ezer forintot is haza küldtek vagy hoztak. De ezen bő aratás csak 2—3 évig tartott, és földieink közül akkor még nagyon kevesen vándoroltak ki, miért is minálunk még nagyon kevés család részesült ama bő kereset áldásaiban.

Most azonban a bő aratások aerájának vége szakadt. Amerika azon államai, melyekbe felvidéki népünk leginkább vándorol, európai munkásoktól már túl vannak tömve; az oda tödült német, angol, ir, svéd, belga, munkások oly nagy konkurrencziát csinálnak kárpátaljai atyánkfianak, hogy ezek ott nem igen boldogulhatnak. Hogy tótjaink vagy oroszaink közül valaki mostan is 2—3 év alatt ezeket szerezzen, ahhoz először is valami jó szerencse, másodsor pedig nagy szorgalom s ügyesség, és harmadsor takarékoság és józan élet kívántatnak. E három kellék pedig vajmi ritkán találkozik egy embernél! Azért mostani kivándorlóink közül csak nagyon kevesen szereznek Amerikában oly vagyont, mint a kivándorlás első éveiben; a legtöbbnek csak annyit keresnek be, hogy ottan éppen megéljenek, és nagyon örülnek, ha az oda- és visszautazási költségek levonása után valami csekély összeget félre tehetnek.

Képesek vagyunk ezt egy pár statisztikai adattal is bebizonyítani. Mődunkban volt vagy

lőtt tavasszal apró jáczintok és illatos ibolyák virágoznak; főbe lőtte magát.

Talán korán volt még operába járnia.

Operába járni chic, opera után kaszinóba menni szupéra ez psutt és vacsora után egy kis szittyva csöndes kellemes.

És Lenárd, ez a három próbás gavallér, járt operába, vacsorált a kaszinóban és tanulta utána az ördög bibliáját.

— Hivok kétszázat.

— Négyszázat vissza.

S mire a hajnalodó nap a selyem-drapériás függönyökön átbocsájtá első sugarait, Lenárd még mindig ott ült. De végre csak kocsibaveti magát s haza hajtat.

Az átvirrasztott téli éjszaka után sem bir elaludni. Gondolatai örült tánczot járnak agyában: — ha akkor nem mentem volna az operába, nem veszték annyi sok ezer forintot.

*

— Százhatvannyolezas! kiáltja a nagykaputos portás és mialatt az a két tüzes mén dűbörgve, prűszkölve ér fel az ajtó elé, a kisasszony fázik, didereg mamája mellett, Marczona téli szél sivit odakint és a kisasszony könnyű faileruhája nagyon is ki van vágva, a bemenőke meg olyan nagyon is könnyű.

Reszketve suhan a kocsiba.

— Mama, én fázom!

S lobog a kandaló tüze, kedélyes meleget terjeszve a fényes szobába.

— Mama én fázom.

Dagadó fehér párnákon végig simul kuszált fekete haja és a baldachinos ágy nehéz selyem takarója borul a kisasszonyra.

— Mama én fázom.

10 felvidéki községben a kivándorlás ügyét; figyelemmel kísértetni és kísérni és pedig oly községben, melynek midegyikéből 2—3 évre legalább 100 ember vándorolt Amerikába. Ha az így gyűjtött adatokból azt akarjuk megállapítani, hogy az egy községből kivándorolt 100 ember közül hány kivándorló milyen pénzeszeget keresett be Amerikában (a bekeresett pénzeszeg alatt a tiszta nyeresémet értjük, mely t. i. az oda- és visszautazási s az amerikai életfentartási költségek levonása után fennmarad): azt találjuk, miszerint 100 kivándorló közül

2% bekeres 500—1000 frtot;

21% bekeres 100—500 frtot;

41% minden keresémet Amerikában saját fentartására s az oda- és visszautazásra felhasználta, tehát mitsem keres be;

26% kereset nélkül lévén Amerikában, ottan csak koldulástól vagy honfitársai könyörületeségéből élt, következőleg a kivándorlás által új adósságokba verte magát, vagyis előbbi nyomorát még rosszabbá tette.

5% azonkívül, hogy saját nyomorát fokozta, még munkaképtelen nyomorékká is lett Amerikában és

2% meghalt Amerikában.

Nem állítjuk ugyan, hogy 10 községből gyűjtött adatok ezen eredménye más, hasonló terjedelemben gyűjtött adatok eredményével egészen egybevágna, de mégis azt hisszük, hogy a mi adataink eredménye más hasonló adatok eredményét megközelíti, vagyis, hogy jelzett számításunk körülbelül az egész felvidékre alkalmazható. Ha pedig ez áll, akkor bátran állíthatjuk, hogy kivándorlóink között elenyészően csekély azok száma, kik az amerikai tiszta keresetből a saját- vagy családjaik, vagy pláne az ország anyagi jólétét emelnék; ellenben tulnyomóan nagy azok száma, kik a tiszta nyereségre, nézve vagy azt mondhatják, hogy Null von Null geht auf, vagy pedig azt, hogy vándorlásuk érzékeny deficiittel vagy pótolhatlan veszteséggel járt, avagy egyébként is szerencsétlenül végződött.

Ha ehhez még hozzáadjuk, hogy azok a kevesen is, a kik Amerikából valami nyereséggel haza térnek, e nyereségből 80—100 frtot arra költenek, hogy visszaérkezésüket a falu korcsmájában 2—3 hétig egy huzamban megünnepeljék: úgy könnyen beláthatjuk, miszerint az Amerikába való vándorlás korántsem hoz oly nagy anyagi hasznot akár egyeseknek, akár az egész országnak, mint azt sokan hinni szeretik. Fenti adataink in-

S jön az orvos s a lányka beteg. S múlik a tél, s a lányka még mindig ott a baldachinos ágyban. S mire kinyílt a tavasz első hirnőke: a kikeleti hóvirág, mire az első pillangó szálldogált az ibolyákon — egy virágszál, egy nyíló virágszál elfonnyadt. S üres már a baldachinos ágy, lakója oda költözött, hol nem éri már a zord téli szél, az alá a fris hant alá.

S a szegény anya, fájó könnyeket hullat.

— Ah akkor este az operában hűtötte meg magát.

*

Zuzmarások a sugárút fának kopár ágai és vadul jajgat a téli fergeteg, libbentve az ezer és ezer gázlángot. S a mint a szél végig sivit azon az egyenes uton, zajába bele vegyül az operából jövők nesze.

— Könnyűljetek árváimon, kenyérré adjatok, fára . . . !

A büszke palota tövében ott térdel átfázva, éhezve a szegény asszony. Összerongyolt ruháit átjárja a szél, fedetlen tagjait a tél hidege. De ki állna meg, mikor, kocsiba száll, ki gombolná fel kabátját. S abból a gazdag utcából haza vándorol a nyomor tanyájába; rideg kopár szoba; kietlen félhomályt derít az apró méces; a kályha üres és a padlón rongyokba csavarva két poronty lesi az anyát. Apjuk a csaták öldöklő viharában esett el s az anyjuk beteg.

— Hoztál egy harapás kenyeret? éhezem!

— Hoztál egy darab fát? fázom!

S az anya könnyezve borul kisdedeire, hogy teste melegével melegítse, de emlőiben nincs tej.

— Én szegény kis árváim, mi nyomorultak, abban a nagy, büszke házban sem volt senki, ki megkönyörült volna.

kább azt mutatják, hogy a kivándorlás folytán úgy egyesek, mint az ország, jelentékeny kárt vallanak, annál is inkább, miután az a tiszta nyereségnek látszó kevés pénz is, mely az országba bejön, szigorúan véve nem is annyira nyereség, mint inkább veszteség.

A megyei és községi hitelszövetkezetek.

I.

Ujra kísértének. A hazafuság és ember-szeretet, ha bajokat látnak, önkénytelenül is segélyre készülnek és a minő örvendés a jelenség, ép oly szomorú, hogy az elmélet tetszetős volta efeledtetni a gyakorlati akadályokat, melyek igen sokszor, mint a jelen esetben, talán mindig legyőzhetetlen és szemtanui vagyunk önkénytelenül, hogy annyi nemes akarat és munka kárba vesszen.

A megyei és községi hitelszövetkezetek ügye bőven tárgyaltott legujabban a költségvetési vita alkalmából a képviselőházban, minden oldalról a legnagyobb jóakarattal támogatva. Matlekovics államtitkar megígérte a körülményekhez mért állami támogatást. De ez még nem elég. A ki az ország-házban szoba hozta az ügyet, gróf Károlyi Sándor, egyúttal elnöke a már létező pest-megyei hitelszövetkezetnek; legujabban körlevelet is intézett az ország összes törvényhatóságaihoz, melyben először az eszme létesítésére hívja fel őket, másodsor — mintegy önkénytelen félelemmel — utal a nehézségekre.

A felvidéki megyékhez intézett körlevél úgy látszik megkészt, mert a most lefolyt törvényhatósági közgyűlések tárgyai közé már nem tűzethetett ki. De azért foglalkozni fog vele, talán előzőleg a közgyűlések keretén kívül, azután közgyűlésileg. Mindenesetre megérdemli a tárgy tehát, hogy jó eleve minden oldalról megvilágosítottassék.

Mi ezélja a szövetkezetnek? Olesó hitelt a kisbirtokosokak, oly hitelt, melyhez könnyen hozzájuthat, tehát a könnyen hozzáférés már megakadályozza azt, hogy a birtokos az uzorás körme közé keveredjék. E czélból kell annak a hitelszövetkezetnek helyben a községben lenni és emiatt mellözve kell lenni a jelzalog által nyújtandó biztosítéknak, nem lehet földhitel, hanem tisztán személyi hitel.

Ujra mondjuk, nem akarunk elméleti vitába bocsátkozni és teljesen mellőzzük azt a nem oly rég fölvetett eszmét, melylyel az agráriusok épen a váltó-hitel megszorítását hirdetik, hanem nézzük a gyakorlati kivitelt.

Első pillanatra szembeötlő, hogy a fenti módon a hitelszövetkezetek megalkotása nagyon sok lényeges nehézséggel jár, mert ha elképzelhető is egy ily hitelszövetkezet folytonos működése, mikor az adandó kölcsön csakis a tagok által kis részletekben lassanként befolyó részfizetések összegéből adható csak és ha például valamely szövetkezetnek száz-kétszáz tagja van is, az ezek által befizetett összegekből alig fedezhető három négy tag hitelszükséglete, még kis hitelszükséglete sem, a mely talán nem nagyobb befektetésre, hanem csak talán egy darab barom beszerzésére, sőt talán a megélés könnyebbségére szolgál. A tíz-husz-harmincz-ötven forintos kölcsönök viszik a kisgazdát az uzorához, mert ily kölcsönöket tesz drágává a városba futkozás és betáblázás. De épen ily kölcsön végett, ha kéznél van a szövetkezet, sokkal jobban igénybe veszik az intézetet, mintsem az a rendelkezésre álló csekély összegek miatt megfelelhessen a keresletnek. Azonfelül a visszafizetést sem szabad nagyon erőltetni, mert a mint erőltetik, a kisgazda már ujra az uzorástól kér segédelmet, mert az elvár a terméssig, ha pedig a szövetkezet is el akar várni, akkor — csakugyan nem segített máson, mint a ki hamarabb jött, és a későbbi kölcsönkeresők elkedvetlenednek.

Hogy mennyire érzi ezt maga a szövetkezet tervezője, apostola, az legjobban kitünik a terjedelmes körlevélből.

A körlevél mindenekelőtt az elveket sorolja fel, melyek szerint a szövetkezeteket, hogy célt érjenek el, szervezni óhajta és részben Pestmegyében már szervezte is, és

ezek közt első tervező, hogy a szövetkezet elvesztési lami segélyzést be venni, adó társadalmi felelősség csak a megyei azonban kizárja befolyó összege

A második: A minő szép ez A nyereszkes és értelmzei, hogy tagdíjakból csak tét és a kölcsönből azonban nem oszthatókat, hanem rakja. Itt már a könyvezetét, pélyes. A gyakorlati fölemlitünk egye vatalnokai elég arra, hogy önma szövetkezetet. Al részjegy teljesen gyobb, mint aká kezett fog lenni.

ban van, várni k lyik annyi, hogy kifizethessék: a lid uzorát fizetn a könyvelőt, pén teletdíjban részes Valjon melyik kö forgalmat elérni mellett nem fog kap akkora osztal fizet, de — hogy a könyvvivő és p hogy csak erre is méretek mellett

Go

Háztartás. Ki kormányozhatja s háztartásról fogalt séget követ el, h A szakácskönyv nak, a ki főzni éppen úgy nem ta ki csupán könyvt

A házínőnek az lemi foglalkozásra jobban érti házi ügy tudja felosztá hogy minden dol olyaának, ki nem házi teendőiben.

A nőnek a lego dossága a férjben csülését ébreszti f kellemmel és m fontartva, a férj s öszhangzatára haü kedélyben is esőn jeszt.

Némely leányok oly nagy előszeret szellemi képésüke tik, vagy ez irá válnak.

A tevékenység ellen is a nevelésn resztvén bennök a s épen azokban l szet erre ösztönt igen csekély. Altal szellemi és gyako álljanak egymással

Szerfölött fősven szünik az igyeké szerezu.

Hanem egy kis áll a nőnek, mint férfi érénye. Takar

Inségi gond a minden szabad és lekből. Azért minde házi gazdálkodásban

y a kivándorlás foly-
az ország, jelentékeny
és inkább, miután az
látzó kevés pénz is,
szigorúan véve nem
int inkább veszteség.

Községi hitel- zetek.

zafiuság és ember-
ak, önkénytelenül is
a minő örvendés
ru, hogy az elmélet
a gyakorlati akadé-
szor, mint a jelen
győzhetetlen és szem-
telenül, hogy annyi
káriba veszett.

gi hitelszövetkezetek
legújabbban a költ-
a képviselőházban,
nagyobb jóakarattal
és államtitkar meg-
mért állami támoga-
g. A ki az ország-
ügyet, gróf Károlyi
a már létező pest-
ek: legújabbban kör-
zág összes törvény-
szór az eszme léte-
sodszor — mintegy
— utal a nehéz-

ez intézett körlevél
mert a most lefolyt
ések tárgyai közé
De azért foglalkozni
a közgyűlések kere-
lésileg. Mindenesetre
hát, hogy jó eleve
gosítottassék.

tnek? Olcsó hitelt
hitelt, melyhez köny-
a könnyen hozzáfé-
aszt, hogy a birto-
közé keveredjék. E
szövetkezetnek hely-
és emiatt mellözve
nyújtandó biztosít-
itel, hanem tisztán

arunk elméleti vitába
mellőzzük azt a nem
melylyel az agrár-
megszorítását hir-
gyakorlati kivittél.

előtlő, hogy a fenti
ezetek megalkotása
hézséggel jár, mert
ily hitelszövetkezet
kor az adandó köl-
tal kis részletekben
fizetések összegéből
ul valamely szövet-
gja van is, az ezek
ól alig fedezhető há-
églete, még kis hi-
ely talán nem na-
em csak talán egy
re, sőt talán a meg-
lgál. A tiz-husz-har-
esönök viszik a kis-
mert ily kölcsönöket
futkozás és betáblá-
n végett, ha kéznél
kal jobban igénybe
sem az a rendelke-
gek miatt megfele-
zonfelül a visszafize-
en erőltetni, mert a
a már újra az uszo-
mert az elvár a ter-
zövetkezet is el akar
van nem segített má-
b jött, és a későbbi
enednek.

ezt maga a szövetke-
az legjobban kitűnik
ól,
kelőtt az elveket so-
t a szövetkezeteket,
szervezni óhajtja és
már szervezte is, és

ezek közt első az önségély. Abból indul ki a tervező, hogy a külső segély folytán maga a szövetkezet elveszti önállóságát, és míg az állami segélyzést egyáltalán nem akarja igénybe venni, addig a megyei vagyonosabb társadalmi faktorok támogató jóakarátát is csak a megyei szövetkezetre kéri, községire azonban kizárja. Tehát: egyedül a tagdíjakból befolyó összegekkel óhajt segíteni.

A második: a nyereszkedés teljes kizárása. A minő szép ez elv, ép oly illusorius dolog. A nyereszkedés kizárását ugyanis csak úgy értelmezi, hogy a netáni betétekből (!) és tagdíjakból csak tagoknak ad kölcsönt, a betét és a kölcsön kamatába közti különbségből azonban nem a tagoknak ad magasabb osztalékot, hanem ezt tartalékalapnak félre rakja. Itt már azonban kimondja azt is: a könyvvezetőt, pénztárnokot fizetni kell. He-lyes. A gyakorlati példákban azonban itt már fölemlítünk egyet: egy nagy pénzintézet hivatalnokai elég erőseknek érezték magukat arra, hogy önmaguk közt alakítsanak hitelszövetkezetet. Alakítottak; 200 drb. 50 frtos részjegy teljesen be van fizetve. Tehát nagyobb, mint akár melyik községi hitelszövetkezet fog lenni. A pénz folytonos forgalomban van, várni kell, míg befizetésekből befolyik annyi, hogy az új megszavazott kölcsönt kifizethessék: a tagok a kölcsönök után szolid uszortát fizetnek: 9%-ot, mivel azonban a könyvelőt, pénztárnokot mégis szerény tiszteletdíjban részesítik, az osztalék csak 5%. Valjon melyik községi szövetkezet fog akkora forgalmat elérni? A nyereszkedés kizárása mellett nem fog a tag csodálkozni, ha nem kap akkora osztalékot, a mekkora kamatot ő fizet, de — hogy maradjon egyáltalán valami a könyvvívó és pénztáros díjazásán felül, sőt hogy csak erre is legyen, arra — ily kis méretek mellett — kíváncsiak vagyunk.

Gondolatok.

Háztartás. Ki maga főzni nem tud, nem kormányozhatja szakácsnéját, s kinek rendes háztartásról fogalma nincs, mindig helytelenséget követ el, hová ügyetlen keze ér.

A szakácskönyv igen hasznos dolog olyan-
nak, a ki főzni tanult; de csupán abból
éppen úgy nem tanulhat senki, mint a gazda,
ki csupán könyvből akarja földjeit kiismerni.

A házínónek annál több ideje marad szelle-
lemi foglalkozásra, vagy mulatságra, minél
jobbán érti házi gazdaságát; mert az ilyen
úgy tudja felosztani idejét, s oly rendet tart,
hogy minden dolog felényibe kerül, mint
olyannak, ki nem képes rendszert alkotni
házi teendőiben.

A nőnek a legcsekélyebbre kiterjedő gon-
dossága a férjben a nő tevékenység megbe-
csülését ébreszti föl, s a tökéletes házirend,
kellemmel és mintegy láthatlan kezekkel
fontartva, a férj szenvedélyét állandó hajlam
öszhangzatára hangolja, s még a háborgóbb
kedélyben is csöndes, mely tiszteletet ger-
jeszt.

Némely leányok a háztartás gépies dolgait
oly nagy előszeretettel végzik, hogy e mellett
szellemi képzésüket egészen szem elől tévesz-
tik, vagy ez iránt teljesen közönyöseké
válnak.

A tevékenységi ösztön eme kifajulása
ellen is a nevelésnek kell védeni őket, feléb-
resztvén bennök a szellemeik iránti értelmet
s éppen azokban leginkább, kikben a termé-
szet erre ösztönt nem adott, s a képesség
igen csekély. Altalában ügyelni kell, hogy a
szellemi és gyakorlati tér helyes arányban
álljanak egymással.

Szerfölött fősvény nő mellett férfiban meg-
szűnik az igyekezet takarékos lenni és
szerezni.

Hanem egy kis fősvénység még is jobban
áll a nőnek, mint a pazarlás. Bőkezűség a
férfi erénye. Takarékoság a nőé.

Inségi gond a szerelem ölé mérge. Ez
minden szabad és vidám érzést kirág a lé-
lekből. Azért mindenekelőtt okos felosztás a
házi gazdálkodásban!

A házi gond a legkellemetlenebb keserü-
ségek egyike, mert mindig a testi szükség-
sekre és állati fenntartásra emlékeztet. Csak
leveri és nem nemesíti a kedélyt.

Közös szenvedések szorosabban fűzik ugyan
össze a sziveket, de azokból az adósság és
szükség, melyek a sziveket meghűtik, ki-
veendők.

Sárosmegyei hírek.

Pályázat. Az eperjesi egyházmegyéhez
tartozó bártfai esperesi kerületben egy
kántortanítói (Krizse) és egy tanítói (Bog-
lyárka-Krive) állomás üresedésben van.
Mindkét állomás javadalmazása a következő:
ha oklevéllel bíró tanító nyeri el. évi 300
frt, — ha pedig tanítóképezdét végzett, de
még nem tanképesített tanítójelölt — képesi-
tett pályázók hiányában — nyerné el az ál-
lomás valamelyikét — évi 200 frt díjazás-
ban részesül. Ezen javadalmazásba bele van
számítva az ágybér, stóla és a földek katasz-
teri jövedelme. Pályázni óhajtók szükséges
okmányokkal felszerelt kérvényeiket a főt. e.
m. kormányhoz czimezve, alulírott esperesi
hivatalhoz f. é. febr. hó 20-ig beküldeni
igyekezzenek. Hrabcske, (u. p. Lukó) 1888.
január 21. Mankovics Kornél, h. esperes-
lelkész.

Az éjjeli örök a falvakban. Nehéz kenyér
a baktárság ebben a siberiai hidegben s
alig akad egy-kettő közöttük, a ki megfelelne
abbeli kötelezettségének, hogy az egész éj-
szakán át kiint virraszson a községek ér-
dekében. A csendőrség azonban nem ismer
kíméletet s szigorúan ellenőrzi működésüket
s kizavarja az alvó öröket meleg ágyaikból s
ráadásul még fel is jelenti őket a hatóság-
nak, a hol érzékenyen megbüntetik őket.
Legközelebb egész csapat bakter került bele
ilyformán a bajba.

Mentség a tüdővész ellen. A párisi orvosi
akadémia folyóiratának legújabb számában
érdekes cikket közöl az akadémia megbizá-
sából Hérad dr. egy új gyógyítási módról,
a mely állítólag mentség lesz a tüdővész
ellen. Az új gyógyítási mód, mely Garcin
dr. találmánya, fluorhidrogén-sav belehelé-
séből áll. A cikkirő első sorban megemlé-
kezik arról a meglepő tapasztalatról, hogy
üveggyári munkások, kik igen sok fluorhid-
rogenes savat lehelnek be munkaközben,
sohasem halnak el tuberkulózisban, sőt e be-
lehelés után könnyebben érzik magukat s ha
van is hajlamuk erre a pusztító betegségre,
annak a csirája kivesz belőlük. Másrészt bi-
zonyos, hogy a floursav egyike a legerősebb
antiszeptikus szerekek, mert ha egy csep-
ilyen savat öntünk valami poshadó folyadékba,
az menten megtisztul, megöli a floursav,
megöli a penészgombát s a rohadást előidéző
testeket, csak annak a bebizonyítására volt
tehát szükség, vajjon a sav megöli-e a tüdő-
vész bacillusait? Martin Hippolyt orvos,
hosszas kísérletek után meggyőződött a flour-
hidrogenes-sav bacillus-ölő természetéről. A
sikeres kísérletek után mindjárt tüdőbeteg-
gel tetek próbát. Egy ólom-edényben porrá-
tört flouritot keverték össze kénsavval s egy
forró vízzel telt kádba állították s az így fej-
lődő gázokat elvezették azután egy szek-
rénybe s ebben ült a beteg, ki a gázokat
belehelte. A betegnél rövid idő múlva mu-
tatóztak a javulás jelei. Visszatért az étvágya,
az éjjeli izzadások elmaradtak, a láb alább-
hagyott s a test sulya növekedett. A köhö-
gés is gyöngült s a bacillusok által ellep-
tett tüdő is lassankint egészen megtisztult; s a
beteg elhagyhatta ágyát. 100 beteg közül
35 meggyógyult, 41 megjavult, 14-nek álla-
pota nem változott s csak 10 halt meg. Hé-
radnak az az erős meggyőződése, hogy az
új mód az oly betegeket, kikben a tuberku-
lózis még csak a fejlődés stádiumában van,
csalhatatlanul meggyógyítja; ha'ez igaz, úgy
bizonyára Garcin lesz az emberiség egyik
legnagyobb jótevője.

Mihalics János. körösfői lelkész és szent-
zéki ülnök, élte 67-ik, áldozásága 43. évé-
ben folyó hó 13-án meghalt.

Az eperjesi kereskedelmi ifjusági egyesület
által márczius hó 3-án a Berger szálloda
kistermében tartandó közgyűléssel egybekö-
tött humorisztikus estély műsora: 1. *Kardaj*

Előadja a dalegylet. 2. *A mikor én meghal-
tam.* Humorisztikus felolvasás. Felolvassa
Sziklay Mihály egyleti jegyző. 3. Egy pár
szép nóta. Előadja *Sivák Gyula* zenekara.
4. *„Csont.”* Humorisztikus költemény. Sza-
valja *Mikó János*. 5. *Egy gombolyag czérna,*
vagy egy kereskedő szerelme (P. Szathmáry
Károly genreja) felolvassa *Glück Jónás*. Kez-
dete fél 9 és 9 között. Egy jegy ára 1 frt.
A közveasorához a jegyek Lillia Zsigmond
urnál, mint a vigalmi bizottság pénztárnoká-
nál kaphatók. Vendégek ezen alkalommal
szívesen láttanak.

Heringlakoma. Kampauer, a vasuti restau-
ratio derek vendéglőse, folyó hó 15-én he-
ring lakomát rendezett, mely különben ha-
gyomány szerint minden évben meg szokott
tartatni. A hering lakomán sokan vettek részt,
különösen Soóvár intelligenciája nagy számban
jelent meg, és Sivák cigányzenéje mellett
éjtélutánig kedélyesen mulatott a fesztelen
vidám társaság.

Bál a bójtben. Berger, a „Fekete Sas”
szálloda bérloje, zsidó farsangban bált rendez,
melyre már is nagy előkészületek tétettek,
ugy, hogy a bál sikere biztosnak vehető. A
bál február 26-án fog megtartatni.

A héthársi iskola. Vettük a következő
sorokat: Tekintetes szerkesztő ur! Becses
lapja f. évi 12. számában a héthársi r. k. iskolá-
ról: azt állítja „hogy régen nem felel meg a
közönséges tanügyi igényeknek sem. Az is-
kolai épület a tanköteles gyermekek befoga-
dására elégtelen s ezenkívül egy tanító leg-
jobb igyekezet mellett sem képes megkívánt
eredményt elérni.” E tudósítás nem felel meg
az igazságnak, meg a tényeknek. Mint egyház
kerületi tanfelügyelő köteleseggemnek tartom
konstatálni, hogy Hétháron a r. k. néptano-
dánál régi idők óta két rendes tanító meg-
felelő igyekezettel s szorgalommal működik
s alkalmazva van, t. i. egy főtanító Kurutz
János, veterán, művelt s szorgalmas tanfőru
és egy altanító Mikó József. A főtanító tan-
terme tágas, kényelmes, s mindennel fel van
szerelve. Az altanító tanterme, még a szün-
napok alatt kibővítve — szép, világos —
tágas terem. Együttal a nagy község, mint a
r. k. iskola kegyura által ki volt mondva,
hogy ez iskolai év folyamán külön leány
tanító alkalmaztatni, illetőleg szerveztetni
fog. Ezekről még ez iskolai év elején a fő-
tisztelendő egyházmegyei hatóságnak jelen-
tést tettem, s így tudomása van. Péch-Ujfalu,
febr. 13. Lesskó István, m. esperes és tan-
felügyelő. Eddig a levél. Részünkről a kö-
vetkezőket jegyezzük meg. Mindenekelőtt örö-
münket fejezzük ki, hogy a mozgalom s
valószínűleg a nagyrabecsült m. esperes ur
kezdeményezése folytán megindult, de en-
gedje meg az esperes ur, ha őszintén kinyi-
latkoztatjuk, hogy az újabb tervbe vett javi-
tásokkal sincsen abbéli állításunk megalafolva,
hogy a héthársi iskola nem áll a törvény-
követelte niveau. A héthársi népiskolában
a mult évben is 213 rendes, 49 ismétlő ösz-
szesen tehát 262 tanköteles volt; ezek okta-
tására pedig legalább is három rendes és
egy segédtanító szükségeltetik. Mi azt ugyan
egyszeriben sem kívánjuk, de viszont a tisz-
telt esperes ur is megengedi, hogy az isko-
lának részbeni felszerelése és az egyik tan-
terem kibővítése még nem reorganizálás. S
ugyan helyesen cselekszik a kir. tanfelügyelő
és a megyei közg. bizottság, ha a népnevelés
fejlesztésére irányzó munkájában első sorban
oly helyeken jár el teljes erélylyel, mint a
minő Héthárs, hol a nagy község vagyonos,
hol már régen lehetett volna a törvénynek
megfelelőleg szervezni az iskolát, s hol még
mindig csak a szervezés van kimondva,
melyről lehetett az egyházmegyei hatóságnak,
de nem volt a tanfelügyelőségnek és közg. bi-
zottságnak tudomása. Egyébiránt, a tervbe
vett javítás is haladás s meg vagyunk róla
győződve, hogy a tisztelt m. esperes s egy-
házi tanfelügyelő ur azon lesz, hogy ez csak
első lépés legyen az iskola teljes szervezéshez.

Tánczestély a vidéken. A f. szvidniki
intelligencia F. Szvidniken a f. szvidniki
iskola alapjára f. é. február hó 7-én táncz
mulatságot rendezett, mely — tekintve a ked-
vezőtlen időjárást — nem várt fény és ered-
ménynyel ment végbe. A tánczmulatság tiszta
jövedelme 62 frt 34 kr. lett, mely összeg az
iskola elnökének, főtisztelendő Paulovics Sán-

dor f. szvidniki g. kath. lelkész urnak adotta át azzal, hogy azt gyümölcsözöleg kezelje. A résztvevők szép számmal jelentek meg úgy F. Szvidnikről valamint annak vidékéről is. A négyeseket 14 pár tánczolta, s a táncmulatság reggeli 6 óráig tartott. — Ez alkalommal különös elismerést érdemel két — a nemes czélért fáradozó s ügybuzgalmat és tevékenységet tanusító — úrnő, és pedig Tóth Istvánné és Dr. Eisner Józsefné úrnők, a kik a f. szvidniki beszállásolási viszonyokat szem előtt tartva páratlan szívesseggel, s őszinte magyar vendégszeretettel fogadták és látták el a vidékről beérkezett vendégeket; a kik szem előtt tartva a táncmulatság-fényét és eszóját sajátkezűleg készítettek a ritka izléssel berendezett tánczterem díszleteit. — És ha még mindezekhez hozzá járul saját személyöknek szeretetreméltó elegáns megjelenése, bátran lehet állítani, hogy az egész tánczestély fényes sikere egyedül nekik köszönhető. — Adjon Isten hazánknak sok ilyen honleányt.

Az eperjesi kir. törvényszék büntényítő osztálya folyó hó 21-én a Droppa Emil elleni okirathamisítási, Stelmach Zsuzsanna elleni gyújtogatási és Ferencz András s társai elleni rablási bűnügyekben tart végtárgyalást.

Fejszét ragadt a végrehajtó ellen. Baran János sárpataki lakos ingatlanai nyilvános árverezésen adatván el, mult évi július hó 4-én a bír. végrehajtó megjelent házában, hogy az ingatlanokat a vevőnek adja át. Baran azonban fejszét fogott a kezébe s összevágással fenyegette a végrehajtót, vevőt; s az egész bíróságot ocsmány szavakkal illette. E büntette miatt az eperjesi kir. törvényszék által 6 havi börtönrre és 3 évi hivatalvesztésre ítéltetett.

A nők előjogai a szökő évben. Természetes, hogy csak a nőemancipatio hazájában, Amerikában, lehet szó a nők különös előjogairól, melyeket számukra a szökő év biztosit, mert nálunk legalább ez idő szerint még nem vert annyira gyökeret a nőemancipatio eszméje, hogy érdekes, de minden esetre bizarr kinövésait neveltségeknek ne tartanók. Amerikában azonban másként áll a dolog. Ott minden negyedik, vagyis minden szökő évben a nők rendeznek bálakat, ők hívják meg a fiatalembereket, ők kéri fel a tánczra őket, ők engajiroznak. — a mikor aztán a fiatalember is átéli azokat a kinos érzelmeket, melyeket a petrezselyemáruzás, vagy az engajirozó megfélemezése kelt az emberben. A nőknek azonban több is szabad ilyenkor. Joguk van ugyanis kezüket és szívüket felajánlani választottjaiknak, a mikor természetesen a fiatalembernek kell nagy féltéken és szegyenkezve elrebegnie a boldogító igent. Volt rá eset a mult farsangon is, hogy egyes emancipált hölgyek e jogukkal éltek. Az első Miss Lulla A. volt, a ki egy bál alkalmával imádoztját a terem egyik szögletébe vezette, s ott formaszerint megkérte az iruló-piruló fiatalembert. A példát többen követték. S az ily megfordított házassági frigyeknél az az említésreméltó, hogy a megkerés után nem sokáig járnak ez illetők jegyben, hanem pár nap mulva megülik a lakzít.

Megszomjazott. Kohán István daróczi lakos, s addig zörgetett és kopogtatott a zsidó kocsmáros ablakán és ajtaján éjnek idején, míg ajtó s ablak betört, a mikor aztán szomjuságát csillapította, s azután távozott. Nagyot bámult azonban, midőn a Mózsi perbefogta, s még nagyobb, midőn az eperjesi kir. törvényszék büntényítő bírósága magánlak megsértésének declarálta az ő szerény kopogtatását s e miatt egy egész hónapra a dutyiba marsiroztatta.

A nyak, kar és láb kifczamítások elkerülése végett helyesen cselekednének az eperjesi tisztelt házi urak közül legalább azok, a kikben van egy kis emberbaráti érzület, ha házaik előtt a járdát — a melynek lejtős volta csak most bizonyul szerfelett hátrányosnak — behintetnék valamivel, mert bizony a déli órákat kivéve a nap minden szakában veszélynek van kitéve az ember a jeges kövezeten. Alig van 1—2 házi úr, ki e bajon segíteni szokott, a többség nem sokat gondol vele, ha rakásra hullnak is háza előtt a járókelők. Akadnak, olyanok is, a kikben a rendnek még annyi érzete sincs, hogy közvetlen a házuk mellett felhalmozódott hóhalomot,

jegyet s piszkot eltakaritanak. A rendörkapitányság részéről ujjlag erőyes intézkedést kívánunk, meg kell mindazon háztulajdonosokat bíróságolni, kik a kiadandó rendeletnek eleget nem tesznek, s mivel a zseb szokott az emberek legnagyobb gyengéje lenni, az ez ellen intézett támadás mindeenesetre eredményre fog vezetni.

Gyászhir. Vettük a következő gyászhir. Semsei Semsey Emma, János és ennek leánya; Margit; özv. Semsey Istvánné és ennek leánya; Olga; Semsey Gusztáv és gyermekei: Semsey Bonaventura és Emil melyen meg-szomorodott szívvel jelentik felejtetlen emlékü édes atyjuknak, illetve ipjuknak és nagy-atyjuknak, néhai Semsei Semsey Emánuel nyugalmazott cs. kir. alezredesnek. élete 81-ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után, f. év és hó 13-án reggel 1 órakor, rövid szenvedés után bekövetkezett gyászos kimúltát. A boldogultnak földi maradványai f. hó 16-án reggel 1/2 9 órakor lettek a róm. kath. egyház szertartásai szerint a soóvári plébánia templomban beszentelve, és azután Karácsonymezőre szállítva, s az nap d. u. 4 órakor a családi sírboltba örök nyugalomra téve. A temetésen nagyszámu közönségen kívül az eperjesi helyőrség egy zászlóalja is résztvett az ezred zenekarrával.

Közokirathamisítás büntette miatt az eperjesi kir. törvényszék Szabol József, hermányi lakost, 14 napi fogházra ítélte. A nevezett ugyanis a berthóti körjegyzőségűnél volt mint kézbesítő ideiglenesen alkalmazva, s ebben a minőségben a Bergmann Adolf szinyeuifalusi lakos számára érkezett járás-bíróági idéző levelen a kézbesítési időt meghamisította, a minek következtében Bergmann Adolf a csendörök által elővezettetett. Az ítélet meghozatalánál számos enyhítő körülmény működött közre s ennek tulajdonítható a mérsékelt büntetés.

Esküvő. Balla Adolf, abauj-szepesi kereskedő, folyó hó 28-án tartja esküvőjét Weinmann Fanny kisasszonnyal, Weinmann Márk kedves leányával Sebes-Kellemesen.

Farsang utolsó napja is elmúlt. A természet holtteste fölött zajos multságokat rendeztek az emberek; a nagy halott kezd ébredezni, a multságok zaja elűmúlt s a társadalmi életben gyökeret vert szokásnak hódolva, a jókedv szerényebb mezzanatokban nyilvánul, másnemű élvezeteket hajhász az élvágyó emberiség. De az utolsó napot mindenki megünnepelte, kiki a maga módja szerint. Nyilvános multságok helyett, szűkebb körű házi estélyeken kerestek a mulatni, élvezni vágyó emberek szórakozást s Eperjesen csakis a Ruzs-szállodában és Soóvárott a Komáromi-féle vendéglőben volt nyilvános színezetű, bár szintén csak zártabb körű táncz-üveg. Mindkét helyen a résztvevők fokozódó jókedvben virradtak a böjt első reggelére. Igen, a böjt a szánom-bánom ideje, itt van. A harlequin komoran dobja sarokba csörgő sapkáját, a számos eladó leányval megal-dott családapa összeránczolja homlokát, de azért megkönnyebülten lélegzik fel: vége a farsangnak, egy évig ment a zaklatásoktól. A fiatal emberek közül sokan elszalasztott gazdag parthieről, váltók lejártáról s efféle komor s a kedélyt búbanatos elszontyorodásra bíró dolgokról álmodoznak, — és a leányok, azok elmerengnek a mult farsang emlékein, virágokrát fűznek belőlük, s ki megörzi, ki pedig boszúsan tépve ki emlékéből, feledésbe dobja, We mindnyájan remélnek és várnak a — jövő farsangra, mely talán több szerencsét hoz nekik.

Czirkusz. Conradi L. Eperjesen tartózkodó lovarkörének a dolga — mint már említettük — nem a legfényesebben ment. A nagy hideg miatt a közönség csak gyér számmal látogatta a lovardát, nagyon sokszor játszottak — mint mondani szokás — üres ház mellett, sőt többször megtörtént az is, hogy az előre hirdetett előadás közönség hiánya miatt nem tartott meg. A jeles tagokból álló társulat azonban nem vesztette el bizalmát, sőt minden lehetőt követett, hogy a közönség hidegségét megtörje. Nyeremény-tárgyakat sorsolt ki folyó hó 12-én és 14-én „Carneval tiszteletére“, a főutezán farsangi bohóczeneteket rendezett, a mely alkalmakkor legalább középszámu közönség előtt tart-hatták előadásait. — Sok utánjárás után

egy pár előadásra megkapták a városi színház s folyó hó 15-én már ott tartottak változatos programmu sikerült előadást, melyen a közönség is nagyobb számmal jeleut meg. Mint már többször hangsúlyoztuk, a társulat érdemes a pártolásra, a ki nem borzad visz-sza merész mutatványaitól, bátran fölkeres-heti előadásait.

Nagylelkű adományok: Említettük lapunk mult számában, hogy gör. kat. tanítóképező intézet van alakulóban Eperjesen. Eddigfa következő adományok gyűltek be: Dr. Vályi János püspök 4000 frtot, Kotradov kanonok 1000 frtot, Sztareczky és Sass kanonok 200—200 frtot, Mihaliczky és Sztompák kanonok, továbbá Szmoligovics Szilárd ügyész 100—100 frtot, Kreith kanonok, Kovaliczky K. és Toth E. 50—50 frtot, Rumnyak és Jamniczky 40—40 frtot ajánlottak fel, mely összeghez hozzávéve a Ladomérszky-féle 3500 frtos alapítványt, 9280 frtból áll ez idő szerint az alapítke. Most már az egyházköz-ségeken, lelké-zeken s papokon van a sor, hogy tehetségeikhez mérten hozzájáruljanak a szép czél létesítéséhez, annál is inkább, mert saját érdekükben hoznak áldozatot. Azt hisz-szük, a kormánytól is számolhatnak megfelelő segélyre. Mi csak örülni tudunk annak, hogy a lapunk egyik számában felelevenített eszme oly gyorsan létesítették meg a g. kath. egyház részéről.

Megfagyott. Székelyszki András, gromosi lakos, a napokban ittas állapotban indult el Palocsára egy lakadalomba, de utközben elnyomta az álm s a nagy hidegben meg-fagyott.

Kútba fűlt. Szerencsétlen véget ért a napokban Fedja János palocsai lakos. A nevezett ugyanis Gromosra utazott látogatába, hogy ottlakó sógránál egy jó farsangi estét töltson. A mint azonban Fida József gromosi lakos udvarán keresztül akart menni, lá-ba a kávéatlan kút melletti jegen megcsuszott ő a kútba esett. Bár a kútba esésnek szemtanui azonnal segélyre siettek, a nagy kapkodás miatt csak holtan húzhatták ki.

Jégünnepély tartatott a mult vasárnap este az eperjesi jégpályán. Az enyhe s a jégspört üzésére kedvező idő szép számú közönséget csalt a jégpályára, mely ez alkalommal fényesen ki volt világítva s szépen díszítve. A katonazene hangjai mellett fa nyüzsgő többnyire páruknit sorakozó közönség vigan keringett a sikamlós pályán, majd csoportokban megállva gyönyörködött a telbocsátott különböző színű röppentyükben. Mert mondanunk sem kell, hogy ismét a szokásos tűzijáték képezte a jégünnepély programjának egyedüli pontját. A farsolya verseny eszméje, melyet mi lapunkban meg-pendítettünk, nem talált visszhangra az egy-let tagjainál, illetve igazgatóságánál, ámbár tudomásunk szerint sok egyén van Eperjesen úgy a hölgyek, mint az urak körében, kik a jégspört terén kiválóan jártasok; a versenyrendezést különben a csupán szemléltő közönség is nagy tetszéssel fogadta volna.

A hadkieg. ker. parancsnokság a napokban egy megkeresést intézett a pol. hatóság-hoz, melyben kívánja, hogy az összes kérvények, melyek kedvezmény elérését célozzák a hadkötelezettség teljesítése körül ideértve az eperjesi önkéntességi folyamodványokat is, a fősorozás alkalmával a sorozó bizottságnak mulhatlanul terjesztessenek elő.

Gyógyszertár felállítására Soóvárott. Hoitsy Lajos okleveles gyógyszerész, egy Soóvárott létesítendő gyógyszerár felállítására kért még a mult évben engedélyt a vármegyei törvény-hatóságtól. Az engedélyezésnek csak az eperjesi gyógyszerészek felfolyamodása fállott ellent. A napokban érkezett le a belügymi-nister ez ügybeni válasza, melyben imágévé téve a vármegyei közegészségügyi bizottság azon véleményét, hogy nem forog fenn akadály, minnélfogva egy gyógyszerár felállít-ása iránti kérelem megtagadható volna, az engedélyt a felállításra megadja, annál is inkább, mert a forgalom kimutatásából nem tűnik az ki, hogy az eperjesi gyógyszerárak-nak fennállása ez új gyógyszerár által veszé-lyeztetnék.

Hány ujoncz esik Sárosmegyére? A magyar korona országaiból az 1887. évi 48-ik törvényzikk értelmében az ujjban eszközölt népszámlálás alapján 39552 főnyi ujoncz ju-

14-ik
talék és
tandó k
nak, ug
gészítési
radó ha
első hár
rozó jár
nak bes
Sárosme
alsó-tar
póttartal
és 13 p
és 11 p
és 10 p
és 12 p
és 6 p
17 ujon
ujoncz é
9 ujoncz
lesz-e a
Körözi
állomáso
pékmete
Ferencz
att, az il
— Huti
előadta,
lyét nem
valahol T
vü büvés
vitte s fe
évi nove
nél s vel
nak azon
nem vala
november
ban mely
hagyta s
nnár Bóni
József zoi
ki őt azon
raljára ma
olvas és ir
des magav
most meg
tása esete
T. CZ.
t. cz. elő
ványt kü
összegeik
bekülden
A
Abau
— Uj
löny“ est
február h
melylyel
ros polg
alatt szer
tanácsosi
pályán, a
fáradhatl
Münster
tetés s
tegnapi
A kitént
tudára a
Előlépt
katonai o
állomásoz
orvossá n
Kinevez
nevezette
Zemplén
fürdőre,
— A
tárgyban
kább foko
frt értékbe
már csak
Aláírások
kereskedé
a közönsé
megvalósi
— Köz
nyesei a
Kassán a
rendes kö
Tisztvis
általános
előlegszo
Adolf kir.
évi közgy

kapták a városi szin-
már ott tartottak vál-
rult előadást, melyen
számmal jelent meg.
csuloyoztuk, a társulat
ki nem borzad visz-
któl, bátran fölkeres-

Említettük lapunk
gór. kat. tanítóképező
Eperjesen. Eddig
váltak be: Dr. Vályi
Kotrakov kanonok
Sass kanonok 200—
Sztompák kanono-
ies Szilárd ügyész
kanonok, Kovaliczky
frtot, Rumnyak és
ajánlottak fel, mely
adomérszky-féle 3500
rtból áll ez idő sze-
már az egyházközsé-
apokon van a sor,
rten hozzájárulnak
annál is inkább, mert
áldozatot. Azt hisz-
számolhatnak megfe-
rülni tudunk annak,
mában felelevenített
tetik meg a g. kath.

i András, gromosi
állapotban indult el
a, de utközben el-
gy hidegben meg-

en véget ért a nas-
sai lakos. A neve-
útazott látogatába,
jó farsangi estét
Fida József gromo-
akart menni, lá-
jegen megcsuszott
tba esésnek szem-
fettek, a nagy kap-
názhatták ki.

a mult vasárnap
a. Az enyhe s a
idő szép számú
ára, mely ez alka-
világítva s szépen
hangjai mellett a
kint sorakozó kö-

sikamlós pályán,
lva gyönyörködött
szinü röppentyük-
n kell, hogy ismét
zte a jégünne pely
ontját. A boreolya
ni lapunkban meg-
sszhangra az egy-
gátóságánál, ámbár
gyén van Eperje-
az urak körében,
an jártasok; a ver-
a csupán szemlélő
el fogadta volna.

snokság a napok-
ett a pol. hatóság-
gy az összes kérvé-
elérését célozzák
se körül ideértve az
amodványokat is, a
prozó bizottságnak
elő.

a Soóvárott. Hoitsy
sz. egy Soóvárott
állítására kért még
vármegyei törvény-
vezésnek csak az
folyamodása állott
ett le a belügymi-
melyben imágévé
szegügyi bizottság
n forog fenn aka-
gyógyszertár felállí-
agadható volna, az
megadja, annál is
kimutatásából nem
esi gyógyszerárak-
yszertár által veszé-

megyére? A ma-
z 1887. évi 48-ik
z ujabban eszközölt
2 főnyi ujoncz ju-

talék és 3955 főnyi póttartaléki jutalék állí-
tandó ki. Az ujoncz és póttartaléki jutalékok-
nak, ugyszintán a honvédség legkisebb kie-
gészítési szükségletének fődözése után fenma-
radó hadképesek, a mennyiben ilyenek az
első három korosztályban fordulnak elő, so-
rozó járásokonként szintén a honvédséghez fog-
nak besoroztatni S ezen jutalékok fedezésére
Sárosmegyében a sorozó járások szerint az
alsó-tarcai sorozó jársból 92 ujoncz és 9
póttartalékos, a felső-tarzaiból 134 ujoncz
és 13 póttartalékos, a sirokaiból 108 ujoncz
és 11 póttartalékos, a tapolyiból 101 ujoncz
és 10 póttartalékos, a szekesöiből 120 ujoncz
és 12 póttartalékos, a makoviezaiból 59 ujoncz
és 6 póttartalékos, az Eperjes városi jársból
17 ujoncz és 2 póttartalékos, a bártfaiból 12
ujoncz és 31 póttartalékos, a kis-szebeniből
9 ujoncz és 1 póttartalékos állítandók ki. Elő
lesz-e állítható e szám, nagy kérdés.

Körözött büvész. Znióvárja községben
állomásozó esendőrség Singer József ottani
pékemesternél tanonczként alkalmazott Huticza
Ferencz 15 éves fiút igazóvány hiánya mi-
att, az illető járási főszolgabíróhoz bekísérte
— Huticza Ferencz kihallgatása alkalmával
előadta, hogy sem születe, sem születés he-
lyét nem ismeri, mert őt 1 éves korában
valahol Trencsén megyében Pintei Ernő ne-
vű büvész az országuton találta magával
vitte s felneveltette. — Huticza Ferencz 1887
évi november haváig volt a nevezett büvész-
nél s vele az országban járt. A komoly fiu-
nak azonban ezen életmód nem tetszett, ha-
nem valami kézi ipart akart tanulni, s m. é.
novemberben Trencsén megye egyik városá-
ban melynek nevét nem tudja, a büvészt el-
hagyta s alkalmas helyet keresve 1888. Ja-
nuár Benciz községbe került s ott Singer
József znióvárja pékemesterrel találkozott, a
ki őt azonnal tanoncznak felvette és Znióvá-
rjárja magával vitte. Huticza Ferencz beszél
olvas és ír magyarul németül és tótul s cse-
des magaviselete fiúnak látszik. A büvészt
most megyénkben is körözik hogy feltalálta-
tása esetén a fiu kilétéről felvilágosítást adjon.

T. CZ. OLVASÓINKHOZ. Felkérjük azon
t. cz. előfizetőinket, kiknek e napokban utal-
ványt küldtünk, sziveskedjenek előfizetési
összegeiket kiadóhivatalunkhoz, mielőbb
beküldeni.

A „FELVIDÉKI SZEMLE“ kiadóhivatala.

Felvidéki hírek.

Abauj:

— **Uj kir. tanácsos.** A „Budapesti Köz-
löny“ csütörtöki száma Ö felségének t. évi
február hó 9-én Bécsben kelt kéziratát hozza,
melylyel Münster Tivadar, Kassa sz. kir. vá-
ros polgármesterének hosszas közszolgálat
alatt szerzett érdemei elismerésül a királyi
tanácsosi czim ingyen adományoztatott. A köz-
pályán, a város és állam érdekében tanusított
fáradhatlan buzgalomért és tevékenységért
Münster Tivadart érdem szerint érte a kitün-
tetés s tisztviselői tömegesen fejezték ki a
tegnapi nap folyamán szerencsekívánataikat.
A kitüntetést csütörtök délben a főispán adta
tudtára a polgármesternek.

Előléptetés. Szabó Sándor, első osztályu
katonai orvosnövendék s orvostudor a Kassán
állomásozó 85 számú gyalogezredhez segéd-
orvossá neveztetett ki.

Kinevezések. A kassai postakerületben li-
neveztettek postamestereké Horváth Anna
Zemplén Szumára, Breier János Virágvölgy
fürdőre, Kovács Ferencz Vékére.

— **A kassai gőz- és kádfürdő** építése
tárgyában a közönség érdeklődése mindin-
kább fokozódik. Eddig 440 részvény 41 ezer
frt értékben jegyeztetett elő s így a tervezet szerint
már csak 160 részvény átvételéről van szó.
Aláírások a kassai pénztézeteknél s Szakmáry
kereskedésében még mindig eszközölhetők s
a közönség érdekében fekszik a cél mielőbbi
megvalósítása.

— **Közgyűlés.** A kassai hitelbank részvé-
nyesei a márczius hó 17-én d. u. 3 órakor,
Kassán a bank helyiségében megtartandó évi
rendes közgyűlésre egybehívtak.

Tisztviselő egylet. Az osztr. magyar első
általános tisztviselő egylet kassai takaré- és
előlégszövetkezete f. hó 12-én tartotta Szabó
Adolf kir. adófelügyelő elnöklete alatt rendes
évi közgyűlését. Elnök ezzel kapcsolatban

jelenté, hogy a társulat minden tekintetben
megfelel céljainak, az eredmények megnyug-
tatók, mert az előlegre szorult társaknak olcsó
és előnyös előlegok nyújtottak. Utána Balog
Károly kir. adóellenőr és igazgatósági alelnök
olvasta fel az évi jelentést 1887-ről, mely
szerint a kassai szövetkezet 109 tagot szám-
lál. A lefolyt év végeig 74 életbiztosítási
bárca lett kiállítva 84100 frt erejéig. A
részbetétek álladéka 1887. év végén 9280
frt 85 kr. A tiszta nyereség pedig 556 frt
29 1/2 kr. Közgyűlési jegyzőnek Palásty Pál
lett megválasztva, a jegyzőkönyv hitelesíté-
sére Naményi Gyula és Hohenauer Ignác
kiküldve, a szavazatszedő bizottságba Görög
Gyula és Halkó János kijelölve. Gaith Alfréd
könyvvezetőnek 30 frtnyi tiszteletdíj szava-
zatott meg. Az osztalék 6 százalékban álla-
pított meg, 5 frt pedig a nevelési alaphoz
csatoltatott. A 10 frtnyi hitel 20 frtra emel-
tetett. Ezután a felmentvény megadott.
Következett a kisorsolt tisztviselők helyébe
ujak választása. Két igazgatósági tagnak
megválasztott: Szabó Adolf és Pryzylupsky
Simon. Póttagoknak: Fink Kálmán, Münster
Tivadar és Groze Győző. A felügyelő bizott-
ságba Major István, póttagoknak Zgolay Ig-
nác és Blázy Kálmán.

— **Gyász esetek.** Kollman Vilmos háziúr
s volt vaskereskedő Kassán, hosszabb szenved-
és után 76 évében mult éjjel jobb létre
szenderült. Az elhunyt régi s tiszteletben
álló polgára volt a városnak. Ugyancsak Kas-
sán meghalt tegnap Ivaneczky József há-
ziúr. — Abauj-Enyiczken február 16-án elhalá-
lozott életének 67 évében öz. Oláh Sámuelne
szül Gáthy Julia s 18-án temettetett el
ugyanott.

— **Halálozás.** Baliga Róbert, Kassa sz. kir.
városának 1869 óta főerdése, életének 63.
évében vasárnap elhunyt. Baliga a szabad-
szágharcban is részt vett s Klapka vezérlete
alatt Komáromban volt. Temetése kedden
ment végbe oly nagy részvétellel, minő Kassán
ritkán látható. A városi tiszt kar teljes szá-
mban, az egész erdészeti személyzet s a lö-
vészegylet, melynek évek hosszú során át
tevékeny tagja volt, megjelent az utolsó me-
nethez. A katonai zenekar is kivonult a hon-
védelmi minisztertől vett távirati rendelet
folytán. A gyászszertartást Csisko János ág.
ev. lelkész végezte megható szavakban bu-
csuztatván el a halottat. Beszéde után egy
quartett énekelte el. A sirnál a dalárda
énekelte egy gyászdat.

— **Az utolsó menet.** Kassán e hó 11-én
hunyt el csáthi Gábriel Ferencz es. kir.
nyug. őrnagy és hétéfőn temettetett el nagy
katonai pompával. A menetnél Quintus
kapitány vezénylete alatt a 85. sz. gyalog-
ezred egy diszázslóalja vonult ki, mely a
temetőben az áhítatos bucsuina után az első
gőrgöngyök döbörgése közben diszlovést adott.
Gábriel köztisztelet és becsülésben álló lakosa
volt Kassának s elhunytát sok bajtárs és ba-
rát siratta.

— **Gyászshir.** Herschkovics Manó, volt eczet-
gyáros, utóbbi időben szállítási vállalkozó, s
városi virilista Kassán 68 éves korában e hó
14-én elhalálozott.

— **Föltámadt halottak.** A lapok telve
voltak azzal a hírrel, hogy az országzerte
ismert gömöri két parasztasszonyt, kik papi-
rossal vándorolják be a szép hazát, a farka-
sok Liszka közelében megették. A hír kacsa
volt, mert a két néni e napokban fris egész-
ségnek örvendve, Kassán megfordult s váltig
erősíté, hogy ez évben még nem is láttak
farkast, aztán nem is félnek ök ám az orda-
soktól. Nem bizony!

— **Uj operette.** Volny Vilmos, kassai lakos-
nak „Romeo és Julia“ című parodistikus
operetteje e hóban kerül először színre a kas-
sai szinpadon. A dallamos operettében a kas-
sai dalegylet néhány tagja is közre fog
működni a kar erősítéseképen.

— **A tél áldozatai.** Az ország egy me-
gyéjéből sem jelentettek annyi áldozatot, mel-
lyet a nagy hó, a siberiai hidegség követelt,
mint Abaujból. Nap-nap mellett érkezik a
Hióbbposta, mely megfagyott emberekről és
állatokról mesél, sőt még az utóbbi napokban
is, midőn pedig már enyhébbre fordult az
idő, följegyeztek egyes eseteket, melyekben a
nagy hidegnek és hófúvásoknak néhány em-
berélet áldozatul esett. Legujabban a követ-

kező megfagyásokról tudósítanak bennünket:
Abauj-Szántó közelében a esendőrk cirzkálás
közben három ismeretlen embert találtak
megfagyva. A másik esetet így adják elő:
Zafian János abauj-szántói fuvaros deszkát
szállított Enesről haza. A szekér a nagy hó-
ban megakadt s ő nem tudott tovább menni.
Leszállt és otthagya a kocsit lovasul, gyalog
indult haza, az utat azonban eltévesztvén,
benrekedt a hóban, hol csak harmadnapon
találtak meg egészen megfagyva. Ugyancsak
Büd és Felső-Dobsza határában Szántoról ha-
zatéró lakók megdermedt tetemeire bukkanak.
Régen volt, hogy a kemény tél ily sok áldo-
zatot szemelt ki Abaujból.

— **Kevés a katona.** Az 1865. évben szü-
lettek, kik már háromszor állották ki a so-
rozást, nem minden sorozó járásban adták
ki a megkivántató kontingenst, úgy hogy
Magyarország 63 megyéi közül csak nyolez-
ban hozták össze a teljes létszámot, míg 55
kerületben hiányzik még egy pár legény.
Ugyanezért ezen sorozó járasokra nézve a
honvédelmi miniszterium a negyedik korosz-
tályt is kijelölte a pótlások eszközzésére s így
azok, kik azt hitték, hogy már mindenen tul-
estek, még egyszer fognak megvizíttatni.
A felvidéki megyék mindegyikének szól ez a
nóta.

— **Bolondestély** volt Kassán hétfőn
Schalkház szállóban, a közönség azonban
nagy közönyt mutatott vagy azért, mert ki-
fáradt a bálozásban, vagy mert a rendezőség
nem nyújtott kellő tájékozást az iránt, táncz
lesz-e az estén vagy csak bohóságok egyve-
lege s ugyanezért a publikum egy része
báli toillett-ben, másik része pedig mint néző
jelent meg. Az álarcesok is távol maradtak
kivéve a hivatalos bolondokat, kik sikerült inter-
mezzókat rögtönöztek s a népfelkelői hecczel
úgyes álarcesmenetté tömörültek. A mulatság
éjfélig tartott mi közben a katonazenekar
játszott. Táncz nem volt, a jelenlevők közül
senki sem akart kezdő lenni. Hason bolond-
estélyek rendezése alkalmából — úgy mint
ez Budapesten történik — határozott, egy
éves estét betöltő program kívánatos,
melynek egyikfele mint az elite-álarcesos bá-
lokban a nézőközönséget elégti ki, a másik
fele pedig Terpsichore híveit illeti.

— **Bolondok estéje Kassán.** Ostromnak
volt kitéve a társalgási egylet ruhatára mult
szombaton este. Özönölt a közönség, hogy
a bolondok estéjén kivegye részét az élveze-
tekből. Megtelt valamennyi terem. A műsor
olyan volt, hogy a haldoklót is visszaesalta
volna a sir szeléről, nem lehet csodálni a
nagy érdeklődést. A műsor első számát a
Volny V. által szerzett „Romeo és Julia“
című operette „nászdalai“ képezték, a dal-
egylet által előadva. A kellemes dallamu s
a szív érzelmeit hűen ecsetelő dalok bizonyos
elfogultsággal, de precise előadásban muttat-
tattak be. Nagy derűtségre adott alkalmat
a „Pereat tristitia“ farsangi zenemű S Passvo-
geltől és „Eine Parthie 66“ Genéetől. Az
utóbbiban Amayer (Jancsó) és Bmayer (Mül-
ler) nyárspolgáriás kedélyeskedések által tap-
sokra ragadták a jókedvű közönséget. Durs
„nyaktörő hangversenyében“ Jancsó szép ta-
lentumát mutatta be: játéka s mimikája fö-
lött jóízű kaczagásban tört ki a közönség.
Ezután Tiszay Dezső ur lépett a közönség
feszült kíváncsisága mellett a podiumra s
elszavolta a „Szamar“ című humoros verset.
Erdekesebb tárgyra (hisz ez is elég érdekes
thema — mert mindenkit ezélba veti) for-
dithatta erejét a jeles színész. A mi a műsor
legpompásabb számát képezte, az az „állat
négyes“ volt. Lekly ur dressirozott „ének-
művész menageriája“ életéhez fűzött keme-
mentárjával hozzájárult a jó hangulat leme-
léséhez, hát még az énekesek magok: Willn-
rotter ur (kutya), Jancsó ur (macska), Fer-
tály ur (kakas), Kieselbach ur (disznó), Fest
O. ur (a zongorázó majom) kukorékolással
elegyedett maukolásba átesapott nyávogványos
disznóröffenetekkel ölelkező kuvaszi ugatásos
klimpirozáshoz a jövő évi műsorban is oda
lesz téve, hogy „közkívánatra.“ Befejezésül
a „Bolondok négyese“ adatott elő a dalegylet
által. Féltilzenkettőkor kezdődött a táncz,
melynek csak a reggeli órák vetettek
véget.

— **Az olvadás napjai.** A tél folyama alatt
aláhullott hó olvadozni kezd. A farsang tá-

voltával valóban tavaszi idő állott be Kassán úgy mint a megyében s a felső hórétegek meglágyulnak. Most látni csak igazán, mily nagy mennyiségű hó fekszik az utakon és utcákon. Éjjel fagy áll be és az árvízitől félelmet elolvasztja; ha az olvadás rohamosan menne, minden víz alatt feküdnék.

— **Övintézkedések.** A beállott túlnyomó idő s a növekedő hóolvadás úgy a várost mint a megyét kiválóan figyelmesse tette a bekövetkező árvízveszélyre s azért mindkét részlől erősen hozzá fogtak az övintézkedések megtételére. Kassa városa által újból 50 ember fogadtatott fel a hó eltakarására s ezek a város területén serényen dolgoznak, Abauj-megye részéről pedig mindazon helyekre, hol a jégzajlás megindulása által a folyók kiöntenek s a közlekedés akadályt szenvedhetne, emberek rendeltettek ki mindenféle szerekkel fölfegyverkezve, hogy a jégtorlódásnak s az ebből eredhető katasztrófának elejét vegyék.

Budapesten utolérve. Abaujból e hét elején ismét hat egyén indult Amerika felé s miután az oderbergi vonalrészén az utazás sok nehézséggel jár, a fővároson keresztül próbálták szerencsét. A terv nem sikerült. Tett följelentés után szemmel tartattak s két zemplén-megyeivel együtt a fővárosi központi indulóházban a további utazásban kedden megakadályoztattak. Letartóztattak s illetőségi helyeikre toloncoltattak — kötött utlevéllel.

— **Kivándorlási mániá.** Nem csak Sáros és Zemplén az, honnan boldogabb sors reményében falka módra tűnedeznek a lakosok s Amerika felé irányítják szerencsehajójuk vitorlát, hanem Abaujban is akadnak könnyenhiók, kik az ügynökök esábitó levelét készpénznek veszik, lépre mennek s itt hagyva nejeiket s gyermekeiket, utra kelnek, hogy meglássák Kolumbus földjét és meggazdagodjanak, ha — lehet. Egy hamburgi vagy brémai levél „kedves földi” megszólítással elég arra, hogy parasztunk büszke legyen s elhagyjen mindent, mit ez a furfangos német Amerikáról írásban és képen, prózában és versben elfecseg, a menőke rájön és elindul a nagy utra, daczára, hogy az arany földről visszatér igazi földi szegénységről, nyomorúságról, munkahiányról, panaszoktól. Bármint üldözzék is e mániát, az ágensek csalétkéi mégis eljutnak rendeltetési helyekre s minden kigondolható fortélylyal sikerül az ut a kikötőig. A rendőrség és csendőrség minden erélye kevés arra, hogy a kivándorlást megakadályozzák. Talán még ez egygyel lehetne segíteni, ha a magyar falukba Németországból érkezett s ágensek által írottaknak vélelmezett levelek elkoboztatnának. Addig folytonosan fog tartani a esábitgatás s a kivándorlás. Legujabban jelentik nekünk, hogy mult bétén Felső-Vadász községből is mintegy 8 egyén költözött ki s miután eddig nem tért vissza, szerencsésen elérte a kikötőt. A többi községekből is tűnedeznek a lakók.

— **Szép kor.** Halmaj községben a mult héten temették el özv. Pamlényi Andrásné, ki kerek száz esztendőtt élt. Nagy időkre emlékezett vissza, sok uralkodót élt tul, véres háboruk folytak le életében; utolsó kívánata volt, hogy tanító keresztfia mondja el fölötté a halotti bucsuztatót.

Zemplén:

— **Zemplénvármegye közigazgatási bizottságának albizottságai** következőleg alakítottak meg és pedig: 1. a fegyelmi választmányi bizottság tagjai: Evva András, Nemes Lajos, pöttagok: Mailáth József gróf és Hönsch Dezső. 2. A gyámügyi felelővitei bizottság tagjai: Bydeskuthy Sándor, Diószeghy János, Evva András, Prámer Alajos; pöttagok: Dókus József és Szerviczky Ödön. 3. Az erdőügyi bizottság tagjai: Prámer Alajos elnöke alatt báró Balassa István, Bydeskuthy Sándor. 4. A másodfoku erdei kihágási bizottság tagjai: Diószeghy János, Ehrenheim Ferenc, Mailáth József gróf és Szerviczky Ödön; pöttagok: Baján Imre, Petrovics Elek, Evva András és Meczner Béla. 5. A vármegyei pótdók felelővitei bizottsága tagjai: Diószeghy János, Dókus József, Evva András és Prámer Alajos. 6. A börtönvizsgáló bizottság tagjai a központban: Diószeghy János, Prámer Alajos;

a felvidéken báró Balassa István, az alvidéken Zalay István. 7. A kórházvizsgáló bizottság és pedig S.-A.-Ujhelyben: Evva András és Szerviczky Ödön; Nagy-Mihályban és Homonnán: Balassa István báró és Ehrenheim Ferenc, Sáros-Patakon: Bydeskuthy Sándor és Prámer Alajos. 8. A tanítókat nyugdíjazó bizottság tagjai: Diószeghy János és Evva András. 9. A törvényhatósági ipartanács tagjai: Jelinek Adam és Szentgyörgyi Vilmos, pöttagok: Nagy András és Stich Lajos. 10. Az egészségügyi bizottság tagjai: Dóbiás Ede és Hönsch Dezső mérnökök és dr. Rick Gusztáv gyógyszerész.

— **S.-A.-Ujhely város urbéri és tagosítási pere.** Lapunk 7-ik számában említettük, hogy a végrehajtási eljárásra vonatkozó végrehajtó-bírói végzés ellen, illetőleg az e tárgyban kelt királyi táblai ítélet ellen a város közönsége és többen felebbezéssel élvén, az ügyiratok a Curiához küldettek fel. A Curia egy közbenszóló végzéssel utasította a kir. törvényszéket, hogy a felebbezésekben felhozott sérelmekre vonatkozólag adjon felvilágosító előterjesztést. Jeleztük továbbá annak idején, hogy ezen felebbezések az anyaper nélkül el nem intézhetők és tanácsoltuk az érdekelteknek, hogy az anyaper felküldését a Curiánál kérelmezzék. Ezen felszólamlásunk következtében az érdekeltek egyike a Curiához folyamodott is és a Curia rendelvényileg köteletségévé tette a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszéknek, hogy az anyapert és az arra vonatkozó összes ügyiratokat haladéktalanul küldje fel.

— **A s.-a.-ujhelyi önkényes tűzoltóegylet** eddigi őranyáját herczeg Windischgrätz Lajos — kinek egyik belsőségén van építve — folyó évi április 24-ik napjától az egylettől megváltandja és az új őranya építéséhez már a jövő hóban hozzáfognak.

— **Dr. Cinner Armin** s.-a.-ujhelyi illetőségű és évek hosszú során át Bécsben dr. Löw Antal magánygyógyintézetében alkalmazott főorvos, a magyar állam kötelékéből való elbocsátása iránti kérvényét beadta. A nevezett orvos végzett tanulmányai után azonnal Bécsben telepedett le és azóta állandóan ott lakik.

A mikóházi körorvosi állás folyó hó 10-én lett választás után betöltve. A megválasztott új körorvos dr. Nyomárkay Ödön s.-a.-ujhelyi gyakorló orvos.

Az Evva Kálmán halálával megüresedett sztrópkói főszolgabírói állásra Urbán Ferenc s.-a.-ujhelyi, Bárczy Benedek sztrópkói és Payzsoss János szinnai szolgabírák fognak pályázni. A választás folyó hó 27-én tartandó rendes tavaszi közgyűlésben fog megejtetni. Az esetleg megürülő szolgabírói állásra Melezer István tb. szolgabíró és Szemere György tb. aljegyző reflektálnak.

— **Rablétszám.** A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszéki (kerületi) fogházban folyó évi január havában 292 egyén volt elhelyezve, tehát 11-el több, mint az elmúlt év január havában.

— **A b.-kereszturi és s.-pataki** vasuti állomások kibővítése iránt megtartott kisajátítási tárgyalásokon a M. E. K. V. igazgató-sága és az érdekelte földbirtokosok között egyezés történt. A kibővítési tervek szerint a vasut mentében két ponton fog az állami ut tovább helyezettetni.

— **Mulatságos eset** történt — a mint halljuk — nem régebben Pázdicsón. Az ottani postára ugyanis Amerikából tértivevényvel levél érkezett K. krasznóczyi tót paraszt nevére. A pázdicsói postamester elösmervény mellett kiküldötte a vörös tértivevényt Krasznóczyra a bíróhoz, hogy az átvett tértivevényt adja át K.-nak, ki azért levelet fog kapni a pázdicsói postán. A pázdicsói postamester — miután egy hétig várt a parasztra, megsürgést küld a krasznóczyi bíróhoz, kitől az a válasz érkezik, hogy K. ezeltől hat-hét nappal elindult onnan a tértivevényvel. Az egygyü paraszt végre e napokban beállt Krasznóczyra. Beszéli, hogy Hamburgban nem vették föl hajóra, pedig megmutatta neki a passzst, t. i. a Janó által hajójegynek vélt vörös tértivevényt.

— **Érdekes mulatság a böjthben.** A sáros-pataki főiskola énekharának tagjai — mint értesülünk — körülbelül márczius hó 15-ik napján Beregszászra szándékoznak menni,

hogy ott egy táncmulatságot rendezzenek, mely bizonyára egyik legerdekesebb eseménye lesz ez év folyamán az ottani társaséletnek. 30—35 fardhatlan fiatal táncos egy koszoruban bizony nem is közönséges dolog a mai táncos-szűk világban s ha még ehez hozzávesszük, hogy a s.-pataki főiskola komoly és humoros szavalói országsszerte ismeretesek s dalárdájuk kitünő: bizton állíthatjuk, hogy nem közönséges mulatságnak néznek a beregszásziak eléje.

— **A homonnai kaszinó-egylet** f. hó 7-én tartotta meg évi közgyűlését. Tiszviselőkül megválasztottak: Elnök Deresényi Kálmán kir. közjegyző, Al-elnök Ujfalussy Mihály főszolgabíró. Felügyelő Tornay János, ügyész Dr. Toronszky Elek, jegyző Gerecz Lajos. Ez alkalommal az alapszabályoknak tagsági díjakra vonatkozó azon intézkedése, — melyszerint 600 frton aluli fizetéssel bírók 4 frtot, a többiek 6 frtot fizettek évi tagsági díj — megváltoztatott, s a tagsági díj a helybeliekre egyöntetűleg 6 frtban a vidékiekre 4 frtban lett megállapítva.

Borsod.

— **A miskolczi nemzeti színház részvénytársaság közgyűlése.** Mintegy 25—30 részvényes jelent meg vasárnap délelőtt ezen közgyűlésen, a melyet Horváth Lajos elnök délelőtt 10 órakor megnyitott. Dr. Ixel Soma titkár felolvassa az igazgatóság, majd a felügyelő bizottság jelentéseit és a költségvetést. Ezen felolvasott jelentésekből s költségvetésből a társulat kedvezőtlen anyagi helyzetét tudjuk meg. Sorsolást az évben nem eszközölhet s hogy kiadásait fedezhesse, újabb 2000 frt kölcsönt van kényszerülve felvenni. Soltész Nagy Albert vezérigazgató indítványt tesz arra nézve, bizassék meg az igazgatóság, hogy a jövőt illetőleg az anyagi helyzet javulását segítő valamely módozatot dolgozzon ki. Bizony Tamás hozzájárul ezen indítványhoz. Dr. Csáthy Szabó István nem tartja olyan kétségbeesettnek a helyzetet; de hogy valamit sürgősen tenni kell, ő is tudja, látja. És igazán életre való javaslatot tesz. Ugyanis indítványozza, hogy egy sorsolás egedélyezése iránt tétessenek lépések. Nézete szerint ez legkönnyebben az által lenne kivihető, hogy Miskolcz városa és a nemzeti kaszinó például 5000 frtot, mely ősztég az általa birt helyiségek bérösszegének örök megváltásaképpen szerepelne, Miskolcz város pedig ugyanilyen összeget kölcsönözne ezen célra, a melyet a város a sorsolás nyereség-összegéből első sorban visszakapna, e többiből pedig a terhek kifizetnének és az egész épület tehermentesen átadtnék a városnak. Dr. Csáthy Szabó István ezen indítványa a közgyűlés általános, őszinte méltánylatával találkozik, azonban miután ezen kérdés, ilyen mindeu előkészítés nélkül előhozva, tüzetesen meg nem vitatható, Bartányi Gyula felszólalása után a vezérigazgató által tett indítvány fogadtatott el azon módosítással, hogy annak idején rendkívüli közgyűlés hívassék azonnal egybe. Ezután a választások ettettek meg. Megválasztottak: vezérigazgatónak Soltész N. Albert, titkárnak dr. Ixel Soma, pénztárnoknak Kubacska István. Igazgatósági tagokká: Bethlenfalvy István, Szeremley Lajos, Schak Antal, Csáthy Szabó István, dr. Rác György. Felügyelő bizottság tagjaivá: Bizony Tamás, dr. Juhász Pál, dr. Szabó Gyula, Kérészy László.

— **Ritka szép adomány.** Debreczeny Dániel, Miskolcz derék és közbecsülésben álló polgára ritka szép adománnyal adta fényes tanujelét vállasszeretetének s elhunyt övéivel szemben kegyeletes emlékének; ugyanis leányának: Szepessy Károly ügyvéd nejeének elhalálása alkalmából s annak emlékére a rozsnói, a berzetei uton fekvő 5000 frtra beesült házat és kertjét a református leányegyháznak adományozta. Az adományozó adományait bizonyos feltételekhez kötötte ugyan, a melyre nézve még nem történt meg a kölcsönös megállapodás, kétségtelen azonban, hogy e szép birtok rövid idő alatt tulajdonába megy át az ott védbástyát képező s anyagi gondokkal küzdő kis egyháznak.

— **Halálozás.** Görgey Márton neje, született Zsupan Júlianna asszony f. hó 11-én hosszas szenvedés után Miskolczon elhunyt.

— **Helvey Laura,** a budapesti nemzeti

színház
dégzszer
elővaráz
lékezete
Helvey
ébredése
koszoruv
midón m
jelent. S
grófnó c
nise. Az
hasonló
Denise
szégyen
josan m
Azonban
jelentem
ker ezen
sem volt
kedves
De hát
sióknak
lett volna
hessük
Sarah g
pislogáss
letes sz
lenni. Es
zelődésne
magának
lenni. h
azt, hogy
Severacba
zelhetle
vézetnek
jelenetene
gyarlóság
lönösen
san bossz
adásához
szünni m
látni, nem
a tollat. C
ben a R
este, de
szerepben
tékával m
adások t
san vergő
— **Pál**
vendégsze
Mariska,
énekősnője

Bereg

— **Szer**
gyalogezre
szerelő sz
egy pár n
tott, mely
hető. A
meggyőző
ugyan sze
10-én ken
nokság a
tatni a kő

— **Gyá**
ungvári kik
hosszas sz

Jóteköny
gyalogezre
hó 3-án re

Az ungy
jövételét f.
órákor a E
megtartja:
fiatalság m

— **Uzo**
törvényszék
Dar) néve
14085/97.
vád alá he
e szipoly,
venné reg
don üzött

— **Fark**
rás közvetl
rói végreha
6-án ugyan
Tivadarra
azonban a
hagyta, állí
szembe; ő
szásznak s
segélyt kért
tott bérésa

atságot rendezzenek, egérdekesebb esemény az ottani társaséletben fiatal táncos együttes közönséges dologban s ha még ehhez s-pataki főiskola közönségi országszerte ismert: bizton állítható es mulatságnak néz-

egylet f. hó 7-én. Tiszviselőkül Deresényi Kálmán Ujfalussy Mihály Kornay János, ügyész Gerecz Lajos. Ez roknak tagsági díj-zkedése, — mely- tésével bírók 4 frtot, évi tagsági díj — sági díj a helybeli a vidékiekre 4

színház részvény- egy 25—30 rész- rnap délelőtt ezen rváth Lajos elnök ott. Dr. Ixel Soma áság, majd a fel- és a költségvetést. l s költségvetés- anyagi helyzetét rben nem eszkö- fedezhesse, újabb szerülve felvenni. gazgató indítványt eg az igazgató- az anyagi helyzet dozatot dolgozzon l ezen indítvány- stván nem tartja lyzetet; de hogy ó is tudja, látja. atot tesz. Ugyanis rsolás egedélye- t. Nézete szerint lenne kivihető, a nemzeti kaszinó szszeg az általa ek örök megvál- olez város pedig zne ezen ezétra, ryeremény-össze- pna, e többiből nek és az egész nek a városnak. zen indítványa a e méltánylatával zen kérdés, ilyen hóhozva, tüzeté- tányi Gyula fel- b által tett indít- losítással, hogy gyűlés hivassék asztások ejtettek gazgatónak Sol- dr. Ixel Soma, an. Igazgatósági Szeremley La- zabó István, dr. tszág tagjaivá: Pál, dr. Szabó

Debreczeny Dá- ecslésben álló al adta fényes elhunyt övéivel ; ugyanis leá- véd nejének el- ak emlékére a kvő 5000 frtra ormátus leány- z adományozó lekhez kötötte g nem történt ás, kétségtelen rövid idő alatt bástyát képező egyháznak. a neje. született 11-én hosszas unyt. apesti nemzeti

színház jeles művésznőjének a miskolci vendégszereplése, mint előre is tudni lehetett, elővárszolta a tele színház képét. Kedves emlékezetet hátrahagyva távozott Miskolcra Helvey Laura, mely emlékezésnek az életre-ébredése szívesen köszöntötte, zajos tapsal, koszorúval fogadva, melegen üdvözölte őt, midőn négy év lefolyása után ott újra megjelent. Szombaton este lépett fel először Sarah grófnő ezimszerepében, és vasárnap mint Denise. Az excentrikus Sarah grófnő örülth-z hasonló szerelmének szenvedélyes kitéréseit. Denise nemes önfeláldozásának s fájdalomnak, szegényének, szerelmének igazi festéseit zajosan megtapsolta mindannyiszor a közönség. Azonban ezen tapsokkal szemben is ki kell jelentenünk, hogy az erkölcsi, a művészi siker ezen alkalommal semmiféle tekintetben sem volt hasonlatos a négy év előtti szép és kedves emléket hátrahagyott eredményhez. De hát nem is lehetett. Mert hiszen az illu-zióknak milyen tulvilági tündérországaiba kellett volna magunkat elképzelni, hogy elhitessük magunkkal azt, hogy Helvey Laura Sarah grófnője, az előtte bus főhajtással és pislogással álló Bárdi-Severacba olyan örületes szenvedélyességgel szerelmes tudjon lenni. És azután az önámításnak és a képzelődésnek minő igazi erejével kellett volna magának Helvey Laurának is felruházva lenni, hogy el tudja hitetni saját magával azt, hogy szerelmes tudjon lenni egy ilyen Severacba. Lehetetlen lehetőséggé, elképzelhetlent elképzelhetővé tenni, még a művészetnek sem sikerülhet. A vendégművésznő jeleneteinek kivételével mind a két előadásnak gyarlóság, unalmasság volt a kísérője. Különösen Denise előadása igazán mulatságo- san bosszantó volt. A vasárnapi Denise elő- adásához hasonló látva, valóban meg kell szünni minden jóakarotnak, vagy pedig nem látni, nem hallani, nem emlékezni és letenni a tollat. Cselekedjük ezt. Megemlítendő azon- ben a Réthy Fani neve, a ki mind a két este, de különösen a nemes szívű Blanche szerepében szereptudásával és igyekezé- jétekével mondhatni mintegy kivált az elő- adások többi, legnagyobb részt igazán ki- noisan vergődő, élettelen alakjai között.

— **Pálmai Ilka** fog Miskolcra legközelebb vendégszereplni. Utána pedig Komáromi Mariska, a budapesti opera színház jeles énekesnője. B. L.

Bereg Ung.

— **Szerencsétlen sors.** Az ungvári 66-ik gyalogezred egyik kiváló tehetségű és köz- szerető századosa, Kiegler Jakab az utolsó egy pár nap alatt oly magaviseletet tanusi- tott, mely az örültség előjelének volt tekint- hető. A megfigyelés után a tisztikar azon meggyőződésre jutott, hogy a százados csak- ugyan szerencsétlen betegség áldozata. E hó 10-én kénytelen volt az állomási parancs- nokság a szerencsétlen férfit Kassára szállit- tatni a kórházba.

— **Gyászhir.** Gyarmaty János ügyvéd, ungvári kir. jbiróság aljegyző, e hó 6-án hosszas szenvedés után elhalt.

Jótekönyvcélú hangverseny fog a 66-ik gyalogezred zenekara által f. évi márczius hó 3-án rendeztetni Ungvárról.

Az ungvári fiatalok szokásos társas össze- jövetelét f. évi márczius hó 3-án este 1/2 8 órakor a Brenner-féle vendéglő nagytermé- megtartja: erre nős, nősülni akaró és nőtlen fiatalok meghívatik.

— **Uzsora vétség miatt** a beregszászi kir. törvényszék Róth Ábrahám (közönségesen Daru) néven ismert tarpai „Berele Hayt” 14085/97. számú határozatával e napokban vád alá helyezte. Ideje is lenne már, hogy e szipoly, ki annyi családot tönkre tett, el- venné rég megérdemelt jutalmát oly szaba- don üzőtt uszorásodásaiért.

— **Farkas és végrehajtó.** A tiszaháti já- rás közvetlen adófizetői alig hogy szolgálói végrehajtó nélkül nem maradtak. E hó 6-án ugyanis M. B. szolgabírói végrehajtó Tivadarra indult egyfogatú szánján: midőn azonban a bucsui grófi uradalmi kastélyt el- hagyta, állításaként két farkas (?) ment reá szembe; ő megszeppenve visszafordult Bereg- száznak s az uradalmi intézőtől Bucsuban segélyt kért, ki is egy dupla fegyverrel ellá- tott béresgazdát küldött el vele; az orda-

sok azonban hihetőleg az executiótól való fél- tökben az ideig ezélszerűnek látták elpáro- logni s meghagyták a végrehajtó urat a tiszaháti közvetlen fizetők s a községi bírók örömeire!

— **Esküvő.** Stephányi Géza beregszászi kir. posta- és táviratdász a napokban esküdtött örök hűséget városunkban Baesky Mariska kisasszonynak, Baesky Miklós törvényszéki jegyző kedves leányának.

— **Eljegyzés.** Nagylónyai és v.-naményi Lónyay Géza, somi földbirtokos, Lónyay Al- bert volt főispánnak fia, eljegyezte S.-Oroszi- ban Buday Anna kisasszonyt, néhai Buday Sándor, volt miniszteri tanácsos művelt le- ányát.

— **Mező-Tarpa** város ref. egyháztanácsa a tél folyamán az egyház szükségletei fede- zésére 3 táncvigalmat rendezett a tarpai és vidéki ifjuságnak s ezek annyira jól siker- ültek, hogy ebben a pénzünk és végrehaj- tós világban is az egyház pénztárát 100 fo- rinton felüli összeggel gyarapították.

Eperjesi piaczi árak.

Eperjes 1888. febr. 17.

Búza forint 6.30 6.20. Rozs forint 5.20 4.80. Arpa forint 5.70. —5 Zab forint 4.50 4.—. kukorica frt 6.50. 6.— Borsó frt 8.— 7.50 6.50. Lencse frt 12.— 11.—. Bab frt 7.50 7.— Arpadara frt 14.— 12.—. Burgonya frt 1.30 1.20 — Disznósir frt 68.— 64.— Tüzifa. (bűkk) frt 11.— 10.— Tüzifa (tölgy) frt 9.— 8.— 4 köbméter. Széna frt 2.80 2.40 Alom- szalma frt 1.— —.80 Zsúpszalma frt 1.20 1.— A vásár gyengén volt látogatva, a nagy hi- degség miatt.

Beküldetett.

Seidene Grenadine 95 kr. bis fl. 9.25 Qualitäten schwarz und farbig' versendet roben- stück- weise zellfrei das **Fabriks-Depot G. Penneberg** (k. k. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend, Briefe 10 kr. Porto.

Nyilt-tér.

Köszönetnyilvánítás.

A mélyen sujtott helyzetünkben enyhü- lést nyújtó közrészvétért, mely Istenben bol- dogult drága atyánk néhai **Semsey Emanuel** végtisztessége alkalmával kedves rokonaink barátaink, valamint tisztelt ismerőseink részé- ről fokozott mérvben nyilvánult, háálval el- telve e helyütt is köszönetünket nyilvánítjuk.

Kelt Soóvár, 1888. február 16.

A gyászoló család.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
Hedry Bertalan.

Hivatalos rész.

Ad. 131. szám, 1887.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kis-szebeni kir. járásbíróóság 2101. s 2128. számú végzése által Berzeviczy Rezső javára, Müller Israel ellen 3387 frt tőke, és eddig összesen 42 frt 93 kr. perköltség-követelés erejéig elrendelt biztosítási vég- rehájtás alkalmával bíróság lefoglalt és 694 frtra becsült 90 mandli zab, 30 mandli árpa s takarmány- ból álló ingóságok nyilvános árverés útján el- adatnak.

Mely árverésnek a kis-szebeni kir. járásbíróági 32. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszí- nén, vagyis Olyson leendő eszközésére **1888. év február hó 28-ik napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígér- nek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végre- hájtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban esz- közöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv- ből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árve-

rés megkezdéseig alulirt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. A törvényes határidő a hirdetemnynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kis-Szebenben, 1888. évi február hó 8-án.

Czapkay Imre
kir. bir. vghajtó.

Ad. 31. szám, 1888.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kis-szebeni kir. járásbíróóság 2103. 1887. számú végzése által Tulács Mária és érdektársai javára, Müller Israel ellen 400 frt tőke, ennek 1887. év okt. hó 1-ső napjától számítandó 6 százalék kamatai és eddig összesen 53 frt 13 kr. perköltség erejéig el- elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 758 frt frtra becsült burgonya, szalmás- életről stb. álló ingóságok árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a kis-szebeni kir. járásbíróági 31. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszí- nén, vagyis Berzeviczen leendő eszközésére **1887. év február hó 27-ik napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat- nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a leg- többet ígérnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó kö- vetelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megke- zdéseig alulirt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetemnynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kis-Szebenben, 1888. évi február hó 8-án.

Czapkay Imre
kir. bir. vghajtó.

Meghívó!

Az eperjesi Kölcsonös Segélyző- szövetkezet tagjai az alapszabályok 22. §-a értelmében ezennel meghívotnak az **Eperjesen, 1888. évi márczius hó 7-én délután 3 órakor** a vármegyei ház kistermében tartandó köz- gyűlésre. — A közgyűlés tárgyai lesznek:

1. Az évi forgalomról, valamint a számadások átvizsgálásáról szóló igazgatósági jelentés és mérleg s a felügyelő-bizottság erre vonatkozó jelentése.
2. Az igazgató-tanács, felügyelő-bizottság és pénztárnok részére az esetleges felmentés megadása.
3. Az alapszabályok 35. §-a értelmében az igaz- gató tanács 4 tagjának kisorsolása s az ekkép meg- ürrült igazgató-tanácsi tagsági helyeknek választás utján betöltése.
4. Az egylet érdekében teendő, s az alapszabá- lyok 28 §. pontja értelmében a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnál írásban bejelentendő bár- minemű indítvány felett hozandó határozat.
5. A jegyzőkönyv hitelesítése ezéjából az igaz- gatóság körén kívül álló 2 rendes és 2 póttagnak a kiküldése.

Az alapszabályok 28. §. a) pontjának rendelkezéséhez képest közhírré tétetik ez alkalommal egyut- tal az is, hogy az 1875: XXXVII. tetz. 243. §-a ren- delkezéseinek szem előtt tartásával egybeállított s a felügyelő-bizottság által felülbíralt mérleg az egylet hivatalos helyiségében (főuteza, Meliorisz Kálmán-féle ház, földszint, a kapu aiat balra) ezen hirdetés kel- tétől számítva bármely napon déltán 3—5 óra kö- zött az egylet tagjai által megtekinthető.

Kelt Eperjesen, 1888. évi február 16-án.

Az igazgatóság.

Nemhivatalos rész.

Gazdák figyelmébe.

Szmrecsányi János véke-i gazdaságában

Kitűnő vöröshere mag

kapható. Métermázsája

45 forint

Szomotori állomástól. Megrendelhetni tulaj- donosnál Vékén, vagy Markstein Salamon úrnál Kassán (Schalkház szálló.) 1—3

Stückgrath & Co. Hamburg
Hamburger Waaren-Versand
 empfehlen ihre weitbekannt streng erollen vorzüglichsten Waaren.

Sprotten
 goldgelb geräuchert per Kiste a 240 Stück fl. 1.45
 chert, zarte Delikatessen per 4 Kisten fl. 7.25
 per 5 Kisten fl. 3.70 per 8 Kisten fl. 7.25

Cuba-Caffee, grün del., fl. 6.60
Ceylon, grün vorzüglich, fl. 6.95
Goldjava, gelb aromatisch, fl. 6.95
Peri-Caffee, grün aromatisch, fl. 7.50
Arab. Mokka, verpfl. feurig, fl. 7.10
 zu Cafémischung warm empfohlen.

Surrogate
 Winterwaare, fl. 2.55
 feinste, fl. 1.90

Java-Surrogat, fl. 2.20
Mocca-Surrogat, fl. 2.50
Amer. Caffeebohnen, fl. 2.50
Kieler Fettbücklinge, ea. 40 Stück, vorzüglic., fl. 2.10

Prima holl. Vollerhinge, fl. 1.90
Prima Fiohm-Heringe, ea. 40 Stück, fl. 1.70
Hochfeiner la. Caviar, mild gesalzen, 2 Kilo netto, fl. 4.50
Aal in Gelee, ausg. 5 Ko.-F., fl. 3.85

per 4 Ko. netto kleine fl. 2.44, grösste fl. 3.05 vorzügl. isländ. Waare. Bei Abnahme ganzer Ballen wesentlich billiger.

Clipp-Il. Stockfische
Thee, neuest. Ernte, elegant verpackt staubfrei.
Jamaica-Rum, alter, 4 Lit. fl. 4.—
Pale-Cognac, helb., 4 Lit. fl. 7.30
Süssesste Apfelsinen, per 1 Kilo
Congo, stark kräftig fl. 2.50
Souchong, mildaromat. fl. 3.50
Pecco-Souchong, hocharom. fl. 4.70
Kaiser-Melange, Familien-thee vorzüglich fl. 4.90
Russ. Karaw.-Thee, ind. helb., fl. 8.30
Heringe, fl. 2.30

Verkaufbedingungen: Portofrei incl. Verpackung gegen Nachnahme. Versand von frischen und geräucherten Fischen bei noch nicht bekannten Abnehmern nur gegen Vorauszahlung. Preisliste über viele Hundert andere Consumartikel gratis und franco.

STÜCKGRATH & Co., Hamburger Waaren-Versand, Hamburg.

Echter
Medicinisher Malaga-Sect

nach Analyse der k. k. Versuchsstation für Weine in Klosterneuburg ein

sehr guter, echter Malaga, als hervorragendes Stärkungsmittel für Schwächliche Kranke, Reconvalescente, Kinder etc., gegen Blutmuth und Magenschwäche von vorzüglichster Wirkung. In 1/1 und 1/2 Original Flaschen und unter gesetzlich deponirter Schutzmarke der

SPANISCHEN WEINGROSSHANDLUNG VIÑADOR

WIEN HAMBURG
 zu Original Preisen á fl. 2.50 und fl. 1.30.
 Medicinisher Malaga, naturel Carte blanche 1/1 Flasche fl. 2.—, 1/2 Flasche fl. 1.10.

Ferner diverse hochfeine Ausländer Weine in Original-Flaschen, zu Originalpreisen sowie in Glasweisen Ausschank in Eperies bei Herren

Wieland & Schroepfer
 Conditorei und Café.

Auf die Marke VIÑADOR sowie gesetzl. dep. Schutzmarke bitte genau zu achten, da nur dann, für absolute Echtheit und Güte vollste Garantie geleistet werden kann.

SZT. JAKAB-CSÖPPEK.
 (Mezitlábos barátok.)

Minden oly gyomor- és idegbajnak, melyek minden eddigi gyógyszernek ellenállottak, különösen idült gyomorhurut, gyomorgyöngeség, kólika göresök, rossz emésztés, szívszorogás, fejfájás stb. tökéletes és biztos gyógyítása.

Védjegy.

Bővebb tájékozás e minden íveghz csatolt prospektusból.
 Kapható 60 kros és 1 frt 20 kros ívegekben.
 Főraktár: Török J. gyógyszer. Budapest, Schillerstrasse.
 Raktár: Korn Vilmos gyógyszerésznél Eperjesen. Kassán: Molnár Lipót és Megay Gusztávnál.

Jó kereset!!!

Bizalmas személyeket keresünk törvényesen megengedett díj-sorsjegyek eladásához. Magas jutalékot esetleg havi fizetést is adunk.

Fővárosi váltóüzlet társaság:
Adler és Társa
 BUDAPEST

AMERIKA-
 Fahrkarten bei der Niederländisch - Amerikanischen Dampfschiffahrt-Gesellschaft.
 Wien, I. Kolowratring 9.

Egyetemese-Ekék egész vasból és aczélsből, olcsó árak mellett.

Képes árjegyzék ingyen és franco
Umrath és Tsa
 mezőgazdasági gépgyárában
 PRÁGA-BUBNÁN.

Főraktár Magyarország részére:
 Budapesten, Váci körút 60. sz.
 Képes katalógusok ingyen és bérmentve.

BERNSTEIN ÖLLACK-FARBE!

Zum selbstanstrich der Fussböden.
 Dauerhafter, billiger und schöner als jeder andere Fussbodenanstrich.
 Farbe und Glanz in einem Strich, sehr schnell trocknend.
 Preis per Dose á 1 Ko. fl. 1.20.
 Drei Dosen genügend für ein Zimmer.
 Zu haben in der Spezerei- und Delicatessen-Handlung

CARL G. SITÁNYI.

„UNIO“

Közbenjárói iroda
 kereskedelem, ipar, mezőgazdaság és erdőszet, építészeti és közlekedésre, állami s magánszállítások megszerzése

Budapest, IV. Ferencz-József-rakpart 3. Központi iroda.
 Közbenjárás árú és pénzületi, betáblázás s bánatpénzekre s ovadékokra, ingatlanok vetete s eladása, nagyobb vállalatokhoz szükséges tőkékre

Jövedelmező üzletekhez szükséges társakra, ugyanilyenek kerestetnek.
 Jótállók megszerzése, kétes követelések vételére.
 Kiegészések keresztülvitelére és pénzzavarban szenvedők kisegítésére.
 Ügynökségek és képviselők átvételére.

Termény és árukra előleg nyújtatik.
 Mindennemű áruk be- és kivitele.
 Készpénzért és bizományi vételére mindenféle terménynek és árunak.
 Szeszitélék és borok nagyban.
 Használt vasuti szállítóeszközök átvizsgálása vas- és fémárúkról a vasuti igazgatóság által visszafizetett differenciák 33%-áért.

Levelezés az összes európai nyelveken.
 Felvilágosítás minden kereskedelmi ügyben.

Magyar háziasszonyaink figyelmébe!

Minden magyar háztartásban divattá vált már a

Lenck-kávé

használata s nemcsak azért, mert magyar gyártmány, hanem mivel a Lenck-kávé aroma, illat és az alkatrészek kifogástalan minősége tekintetében fölülmulja a kereskedelemben előforduló összes pótkávét.

Lenck-kávé kapható minden fűszer- és csemege-kereskedésben, s ahol a készlet már elfogyott volna, a t. közönség követelje mint magyar-gyártmányt; a soproni gyár képes a legnagyobb megrendeléseknek is eleget tenni. Czim: Lenck S. nagykereskedőház, Sopron. Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

XII

Előfizetési kr., negy HIRDETÉSI DÍJ többszörös h kúl

A társas lyet foglal len akár küzdenek, társadalom A társas azért, ki a ellene kü társadalom sőt nemess az egyház, Mert mi ban olyan, irtózik, ann nak, annál ség s anná lelkek. Azé a corruptió terrenumra nyilvános és indul már a manák kors Franciao végén az t egész népet kül, hogy lettek volna magzat elha intézetei. A jasságot me minden fajta s galanteriá ségek a bü szerepük t emelkedett. Szaporodo ságban test nősülés csak Már pedig a het érne, m ember nyak

Mikor az termek szárn a kezembe n az első szerk hogy: — Tánco többet. En pedig l vesebbet irta oka, a mely velünk. Az e hát bele sem nagyon neki jutna már a fogva én igen a szerkesztöm czát várt egy tam, hogy h az idén taka hogy én a pu vőre még re egyik-másik b — De már lenül tárczát az én szerkesz gyökedjére ki Kérdőleg né